

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

---

**ДИК ВУДВАРД**

**НОВЫЙ ЗАВЕТ:  
1 и 2 ПОСЛАНИЯ  
К КОРИНФЯНАМ**

Учебное пособие №13

---

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
2003

# Содержание

<b>Глава 1:</b> Краткий обзор Первого послания Павла к Коринфянам .....	4
<b>Глава 2:</b> Разделился ли Христос? .....	16
<b>Глава 3:</b> Обличающая любовь .....	22
<b>Глава 4:</b> Учебник супружества .....	26
<b>Глава 5:</b> Принципы жизни в подражании Христу .....	34
<b>Глава 6:</b> Действия Святого Духа .....	43
<b>Глава 7:</b> Что такое любовь? .....	51
<b>Глава 8:</b> Воскресение всех верующих .....	57
<b>Глава 9:</b> Второе Послание Павла к Коринфянам: Удостоверение служителя .....	62
<b>Глава 10:</b> Открытость служителя .....	68
<b>Глава 11:</b> Превосходство служения .....	72
<b>Глава 12:</b> Благодать даяния .....	76

## Глава 1

# КРАТКИЙ ОБЗОР ПЕРВОГО ПОСЛАНИЯ ПАВЛА К КОРИНФЯНАМ

Первое послание к Коринфянам — одно из типичных пасторских посланий, которые Павел писал основанным им церквам во время его служения, будучи величайшим миссионером и организатором церквей в истории Церкви Иисуса Христа. Его Послание к Римлянам — богословский шедевр, в котором он исчерпывающе изложил основополагающие истины для христиан, которых он никогда не встречал. Большинство вдохновенных посланий апостола Павла были написаны с пасторской точки зрения и адресованы церквам, которые он очень хорошо знал, чтобы исправлять проблемы или научать и ободрять верующих в их вере. Первое послание Павла к Коринфянам — типичное из таких посланий.

## Исправляющая часть послания (1 Коринфянам 1—11)

Павел основал церковь в Коринфе во время второго миссионерского путешествия (Деяния 18). Во время своего трехлетнего пребывания в Ефесе, Павел смог второй раз посетить церковь в

Коринфе на короткий период. Именно в течение этого второго посещения некоторые члены церкви рассказали ему о проблемах, которые закрались в церковь во время его отсутствия. Первое Послание Павла к Коринфянам посвящено этим проблемам и показывает им, как исправить проблемы.

Несмотря на множество проблем, Павел признает верующих Коринфа «освященными во Христе Иисусе» и «призванными святыми» (1 Коринфянам 1:2)\*). Из того, как Павел адресует это письмо, мы можем больше узнать о значении слова «освященный». Буквальное значение этого слова — «отделенный». Освященные люди — это не просто совершенные люди, но скорее люди, которые посвятили себя следованию за Христом. Поскольку коринфяне были призваны представлять Христа на земле, то Павел считал своей обязанностью научить их жить правильно, так как именно он привел членов этой церкви к вере во Христа.

Главы 1—11 Первого послания к Коринфянам рассматривают определенные проблемы, которые, как Павел понимал, будут гноиться внутри церкви, задерживая духовный рост и личное свидетельство ее членов, равно как и свидетельство церкви в Коринфе. Исследуя проблемы, с которыми Павел столкнулся в коринфской церкви, а также решения, которые он предписал, мы можем понять, как справляться с подобными проблемами, когда они появляются в церкви XXI столетия.

## О проблемах Павел узнал от Хлои

Павел узнал о проблемах в коринфской церкви от домашней церкви Хлои: разделения в церкви, аморальность, о том, что коринфяне судились друг с другом в городских судах Коринфа.

Павел дает хороший образец для пасторов, рассказывая коринфской церкви, как он узнал об их проблемах. Мы читаем: «Ибо от домашних Хлоиных сделалось мне известным о вас, братия мои, что между вами есть споры» (1 Коринфянам 1:11). Называя дом Хлои — группу верующих, которые регулярно собирались в этом

\*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

доме, — своим источником получения информации, Павел показывает нам, что он не позволяет людям соблюдать анонимность, когда они желают рассказать ему о проблемах, которые смущают верных людей в поместной церкви.

К пастору очень часто обращаются члены церкви, желая сказать, что брат или сестра сделали то и то, с условием, что пастор никому не скажет, откуда он узнал это. Павел не допускал подобного. Он также показывает, что он не делает ложных обвинений в адрес определенных членов церкви, но скорее пишет с целью обличить, исправить их, и сделать нечто конструктивное для разрешения проблемы. Когда члены церкви не желали подписываться под информацией, которую они сообщали, Павел, видимо, рассматривал это как сплетни — а он не принимал участия в распространении сплетен.

### **Проблема разделений в церкви (1 Коринфянам 1—4)**

Члены коринфской церкви имели разделения, прежде всего из-за того, что они следовали за своим любимым пастором и отказывались признавать лидерство других пасторов в церкви. Павел был пастором и основателем, и он надзирал за этой церковью в течение первых восемнадцати месяцев ее существования. Также он был известен как один из величайших умов своего времени. Это побудило многих коринфских верующих сгруппироваться вокруг него как их истинного лидера, поскольку город Коринф к тому же представлял собой город высокой интеллектуальной культуры. Коринфская церковь походила на такую церковь нашего времени, которая расположена в городе, сердцем и душой которого является известный университет.

Другой человек Апполос, весьма красноречивый проповедник, был также пастором в Коринфе. Выражение «говорить, как в Коринфе» отражало как раз ту необычайную ценность, которой греческая культура отмечала дар красноречия.

Менее образованные люди в церкви, с другой стороны, большее уважение оказывали необразованному Петру. Это непредвзя-

тое лицепрятие среди верующих и привело к поляризации членов церкви вокруг лидеров, к которым Павел обращается в первых четырех главах этого послания.

### **Проблема аморального поведения в церкви (1 Коринфянам 5)**

Вероятно, какой-то мужчина из коринфской церкви имел интимную связь с женой своего отца, и, несмотря на то, что об этом было известно многим в церкви, они ничего не предприняли, чтобы исправить аморальные действия этого человека. Павел обличил верующих за их бездействие, ясно повелевая им исключить этого человека из церкви. Павел подтверждает тот факт, что верующие последовали его, апостола, повелениям и что он наставляет церковь принять этого человека снова в их общение (см. 2 Коринфянам 2:4-8).

### **Проблема верующих, судящихся между собой (1 Коринфянам 6)**

В то время как ученики Иисуса действительно имели споры между собой, Павел резко упрекает коринфян за то, что они переносят свои споры в суд, ища мудрости и справедливого суда у судьи, который не имеет Святого Духа, способного разрешить их споры. Аргумент Павла состоял в том, что обитающий в них Святой Дух мог бы помочь им в разрешении их конфликтов. Прибегая к сатире, Павел замечает, что наименее уважаемый член их церкви, который имеет Святого Духа, более компетентен разрешить их споры, нежели недуховный светский судья. Павел говорит об этом не в буквальном смысле. Он использует сарказм, чтобы доказать свою точку зрения. Он учит верующих, что лучше потерпеть урон, нежели привлечь верующего в суд и тем самым портить свидетельство Христово в их обществе.

Его богодухновенное наставление положило начало тому, что в наши дни получило название «канонический закон» в римско-като-

лической церкви. Это наставление также побудило многих верующих отказываться разрешать их тяжбы в судах закона, даже если они терпят огромный убыток. Верующие также применяют эту главу в том, что ищут мудрых советов у зрелых духовных лидеров.

## Вопросы относительно брака (1 Коринфянам 7)

Павел начинает главу 7 этого послания со слов: «А о чем вы писали ко мне...» Это открывает второй источник апостола Павла во время его обсуждения проблем в коринфской церкви. Первый вопрос, упомянутый в письме, поднимает проблемы брака. Эта великая библейская глава о браке является ответом Павла на вопросы, которые церковь задавала ему о супружестве.

Современные переводы Библии разбивают эту главу на параграфы. Каждый параграф представляет собой ответ Павла на один вопрос о браке, заданный ему в письме церковью. Изучив его ответ, вы можете определить какой же, по всей вероятности, был вопрос. Все ответы Павла необходимо рассматривать через призму стиха 26, в котором мы читаем следующие слова: «по настоящей нужде». Настоящей нуждой были гонения. Большая часть богодухновенных советов Павла в этой главе применима к гонимой церкви. Вот почему Павел предписывает неженатым людям оставаться неженатыми. Как только случаются именно такие обстоятельства, то лучше мужчине не касаться женщины.

В дополнение к этому, Павел утверждал, что неженатые люди способны на более совершенное посвящение Господу, в то время как женатые должны заботиться и о своих супругах. В завершающих параграфах этой главы Павел определенно учит безбрачию. Он описывает безбрачие как дар.

Тем не менее, Павел ободрял этих верующих быть довольными, несмотря на то, состоят они в браке или одиноки, нежели желать иной жизненной ситуации. Также он утверждал, что брак позволителен во всех отношениях для тех, кто не призван к жизни в безбрачии.

## Немощный брат (1 Коринфянам 8—10)

Многие из верующих в Коринфе стремились узнать, можно или нет верующему есть идоложертвенные яства. Павел рассмотрел эту проблему в главах 8—10 этого послания. Он установил, что верующие не должны есть идоложертвенное, ибо это послужит соблазном для другого верующего. Однако он ясно показал, что само по себе употребление пищи нисколько не компрометирует веру, ибо, прежде всего, «...мы знаем, что идол в мире ничто, и что нет иного Бога, кроме Единого» (1 Коринфянам 8:4).

Самая динамичная часть разрешения Павлом этой проблемы содержится в его следующих словах: «Но не у всех такое знание» (1 Коринфянам 8:7). Некоторые, будучи немощными, ассоциируют идоложертвенное с омерзительной аморальностью, имеющей место во время поклонения идолу, и не могут участвовать в этом. Проблема не в том, что плохая или хорошая пища, а в том, насколько ты любишь своего более немощного брата? Христос возлюбил его настолько, что умер за него. Любишь ли ты его настолько, чтобы отказаться от этой пищи и «не есть мяса вовек»?

Павел заключает данный раздел послания, предлагая три принципа, которыми мы должны руководствоваться в так называемых «нейтральных темах» освящения. Говоря так, я имею в виду вещи, о которых не говорится ясно в Писании, которые мы должны делать или не делать как верующие, призванные быть отделенными для Христа. Этими тремя принципами являются:

1. Всё делайте во славу Божию.
2. Делайте всё, что содействует к спасению погибших и укреплению немощного брата.
3. Следите за тем, дабы вы не искали своей выгоды.

## Роль женщин в церкви (1 Коринфянам 11)

В этой главе Павел обращается к вопросу о том, какое положение занимают женщины по отношению к мужчинам и к Богу (1 Коринфянам 11:1-16). Кроме повеления, данного женщинам о том, что во время молитвы и пророчества они должны покрывать голову, а также повеления мужчинам не покрывать голову, Павел допускает, что женщина вправе молиться и пророчествовать во время церковного собрания.

В этом месте Писания сказано, чтобы, приходя в церковь, женщины покрывали голову. Это связано с определенным культурным обычаем, согласно которому замужние женщины покрывали свои головы покрывалом. Павел пишет, что когда верующая женщина принимала решение более не носить покрывало, то тем самым она бесчестила своего мужа. Еще один фактор культуры той эпохи состоит в том, что только блудницы не покрывали голову и носили коротко подстриженные волосы. Вот почему Павел пишет, что если является постыдным, чтобы женщина имела короткие волосы, то пусть лучше растит длинные волосы.

Павел заключает, что «...всякому мужу глава Христос, жене глава — муж, а Христу глава — Бог» (1 Коринфянам 11:3).

## Осквернение Вечери Господней (1 Коринфянам 11)

В этой главе Павел не только напомнил верующим Коринфа о важности Вечери Господней (1 Коринфянам 11:17-34). Он подчеркнул важность подготовки сердца, которая должна предшествовать участию в Вечере Господней, и затем оказать влияние на то, как человек приступит к ней. Павел написал, что верующий должен приходить на Хлебопреломление только после исследования себя, и тогда он сможет приступить к Трапезе достойно. Поскольку Павел написал, что недостойное совершение этой Трапезы может

повлечь за собой серьезные последствия, многие считают, что они ее не достойны. Но на самом деле не существует такого понятия — заслужить право на участие в Вечере Господней. Трапеза Господня говорит нам о Его достоинстве. Правильная интерпретация и применение заключаются в том, что Павел предостерегает коринфян не приступать к столу с «недостойным поведением».

## Конструктивная часть послания (1 Коринфянам 12—16)

Последние четыре главы являются созидательной частью этого исправляющего послания. Эти главы представляют собой богодухновенные наставления Павла, которые разрешают проблемы, намеченные в исправляющей части послания. Павел начинает раздел так: «Не хочу оставить вас, братия, в неведении и о дарах духовных» (1 Коринфянам 12:1). Духовные вещи, которые он предписывает, это: дары Духа; духовная жизнь церкви; любовь; действия Духа во время собрания церкви; применение воскресения и верность в служении управления.

Главы 1—11 описывают то, как Павел принимается за решение проблем в коринфской церкви. Несмотря на то, что церковь состояла из верующих, в которых обитал Дух Святой, они всё еще делали выбор в пользу многих плотских удовольствий и споров. Павел написал главы 12—16 как некое общее разрешение этих проблем внутри церкви. Он начал этот раздел, говоря: «Не хочу оставить вас, братия, в неведении о дарах духовных» (1 Коринфянам 12:1).

Во второй и третьей главах Павел разделил человечество на три категории: душевный (недуховный) человек, духовный человек и плотский человек. Недуховный (душевный) человек не имеет Святого Духа. Духовный человек получил Святого Духа, Который в нем обитает. Плотский человек получил Святого Духа, но поступает «по плоти»; под этим Павел подразумевает «человеческую природу без помощи Бога».

Из самого способа организации Павлом его послания, мы можем определить духовную сущность коринфских верующих. Павел обращается к ним, называя их «освященными». Затем он называет

их «плотскими». В начале главы 12 мы читаем слова Павла: «Не хочу оставить вас, братия, в неведении...» Мы должны прийти к заключению, что верующие Коринфа были духовными людьми, но их поведение было плотским, так как они были духовными людьми, пребывающими в неведении.

## Духовные дары

Согласно мнению Павла, духовный способ разрешения проблем в этой церкви начинается с понимания функции Святого Духа (1 Коринфянам 12—16). Святой Дух изливает духовные дары на верующих. Павел желал научить этих верующих пониманию даров, чтобы они лучше представляли себе, как именно действует Святой Дух в них и среди них — тех, которые являются Церковью воскресшего, живого Иисуса Христа.

## Любовь

В заключительной части главы 12 Павел сказал: «Ревнуйте о дарах больших, и я покажу вам путь еще превосходнейший» (стих 31). Далее Павел преподавал то, что теперь называют «библейской главой о любви» (1 Коринфянам 13). Эта великая глава сосредотачивает внимание на пятнадцати добродетелях, в которых и выражается сущность любви (1 Коринфянам 13:4-7). Когда мы понимаем эту совокупность добродетелей, выражающих любовь как плод (доказательство) Святого Духа, живущего в верующем, тогда мы понимаем превосходство любви над всеми остальными дарами (Галатам 5:22-23).

Любовь и есть тот «превосходнейший путь», который Святой Дух использует для разрешения как личных, так и коллективных проблем в жизни верующих. Павел употребил свое описание любви, чтобы показать коринфянам, как они должны разрешать проблемы в своей церкви.

Перефразируя и суммируя утверждение из послания Павла можно сказать: Павел учит, что Святой Дух совершает чудотворную

работу в верующем, и признаком этого чуда является любовь.

Святой Дух совершает еще одну чудотворную работу, когда Он сходит **на** верующего, или помазывает этого верующего на служение. Доказательство или признак этого чуда состоит в дарах Духа, которые дают верующему способность для совершения служения. Невозможно, чтобы произошло чудо сошествия Святого Духа **на** верующих без чудотворного служения Святого Духа **внутри** верующих.

## Жизнь Тела

В главе 12 Павел описал Церковь как Тело. В главе 14 Павел описывает тот порядок, который должен преобладать **среди** нас, когда Дух Святой совершает Свои чудеса над нами и внутри нас.

Эта глава известна как «глава о языках», поскольку Павел дает здесь очень четкие наставления относительно дара языков и упоминает понятие языков семнадцать раз. Однако настоящей темой главы является ответ Павла на вопрос: «Итак, что же, братия? Когда вы сходитесь...» (1 Коринфянам 14:26). Павел, отвечая на свой собственный вопрос, рассказывает, как необходимо себя вести, когда церковь собирается вместе. Более сорока раз в этой главе Павел подчеркивает понятие созидания верующими друг друга, когда они собираются вместе.

## Применение воскресения (1 Коринфянам 15)

«Воскресение» означает «победа над смертью». Оно обозначает намного больше, нежели просто физическое воскресение Христа или умершего верующего. В этой великой главе о воскресении Павел учит, что воскресение является также силой, действующей в течение всей жизни верующего. В довершение этого, воскресение Христа является фундаментом нашей веры, ибо «...если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших» (1 Коринфянам 15:17).

Воскресение также является жизненно важной частью Евангелия. В главе 2 Первого послания к Коринфянам Павел сказал этим верующим, что когда он пришел в Коринф, то решил для себя не знать ничего у них, «кроме Иисуса Христа, и притом распятого» (стих 2). Он завершает это послание так же, как и начинает, напоминая коринфянам о Евангелии, которое он проповедовал у них. Это Евангелие состоит из двух фактов об Иисусе Христе: смерти Иисуса Христа и Его воскресении. Первые четыре стиха главы 15 заключают в себе самое яркое определение Евангелия в Новом Завете. Как только Павел упоминает о Евангелии, он пишет пятьдесят четыре стиха о втором факте Евангелия: о воскресении Иисуса Христа.

## Применение управления (1 Коринфянам 16)

В последней главе своего послания Павел рассуждает о третьем духовном аспекте, о котором он хотел поделиться с жителями Коринфа. Здесь он обращается к вопросу пожертвований или, более конкретно, к христианскому управлению. Павел был весьма озабочен именно сбором пожертвований, поскольку он просил верующих из язычников в основанной им церкви жертвовать и делать сборы для иудейских верующих в Иерусалиме и Иудее, которые страдали от голода и гонений. Какое прекрасное чудо — осознавать, что бывший Савл тарсянин, который гнал иудейских верующих, теперь с состраданием просит пожертвования у язычников для иудейских последователей Христа, которых он в свое время бросал в тюрьмы и предавал смерти! Это воистину являет нам пример вселенской сущности Тела Христа и того, каким образом члены Его Церкви, применяя принципы верного управления, могут оказывать исцеляющую помощь друг другу.

## Павел как пастор

Павел считал пасторскую заботу об основанных им церквях одним из своих крестных трудов. «Кроме посторонних приключе-

ний, у меня ежедневное стечение людей, забота обо всех церквях» (2 Коринфянам 11:28). Он готов был рисковать всем, что имел, ради церквей, которые были на его попечении. Павел готов был страдать и умереть за их рост в познании и понимании тайны Христовой.

Прекрасные жемчужины его пасторских посланий, которые теперь научают нас тому, как мы должны проявлять заботу о наших собственных церквях, являются прямым результатом его трудов в основанных им церквях. Поскольку в наших церквях есть многие проблемы, с которыми сталкивались и церкви во дни Павла, а также поскольку он обсудил эти проблемы в своих богодухновенных 1 и 2 Посланиях к Коринфянам, мы можем узнать из его посланий, как именно мы должны заботиться о тех, которых Бог поручил нам.



## Глава 2

РАЗДЕЛИЛСЯ  
ЛИ ХРИСТОС?Разделения в церкви  
(1 Коринфянам 1—4)

Первое Послание к Коринфянам является исправляющим посланием, в котором Павел — великий пастор и основатель — бросил вызов проблемам в коринфской церкви. Первая проблема, к которой обратился Павел в этом послании, — это разделения. Верующие разделились во мнениях, кто является наибольшим лидером в их церкви. Их оценка лидеров была во многом основана на факте, кто именно привел их ко Христу или же кто крестил их. Некоторые говорили, «я Павлов», в то время как другие говорили «я Аполлосов», «я Кифин», или «я Христов» (1 Коринфянам 1:12). Но Павел бросил вызов этим разделениям, задав фундаментальный вопрос: «Разве разделился Христос?» (1 Коринфянам 1:13).

Когда Павел спросил, разделился ли Христос, он подошел к центру всех проблем, сопровождающих разделения в коринфской церкви. Суть этого — поскольку мы верим в воскресение Иисуса Христа, мы также верим, что Он жив и что Он живет в наших сердцах.

Если Христос живет в сердцах всех верующих, тогда они должны иметь согласие по поводу основополагающих вопросов каса-

тельно Христа и должны знать, что Христос не может разделиться по этим вопросам. Что думает Христос, живущий в нас, о расовой проблеме? Если Христос живет в нас, и мы живем во Христе, что мы должны думать о расовой проблеме, или о любой другой проблеме?

Если расизм, смертная казнь или любой другой спорный вопрос возник в нашей среде, то поскольку живущий в нас Христос имеет только одну позицию по этим вопросам, мы знаем, что факт нашего разделения относительно данных вопросов существует вовсе не потому, что у Христа много различных мнений об этом.

Проблема нашего разделения из-за этих вопросов находится в нас самих, Его последователях. Ошибку нужно искать в нас самих. Павел писал с целью исправить ошибку разделения среди коринфян, выражая свое основное послание о важности следования за Христом, а не за лидерами, избранными из людей. Он писал тем, которые группировались вокруг него и его служения, когда он писал первые четыре главы этого послания.

Павел заключает данный раздел, написав, что он насадил, Аполлос поливал, но Бог возрастил растение. Затем он заявляет, что насаждающий и поливающий есть ничто, потому что именно Бог растит. Поэтому мы не должны хвалиться человеком, но «хвалящийся, хвались Господом» (1 Коринфянам 1:31).

## Не превозносите крещение

Павел начал свое послание против разделения, говоря: «Ибо Христос послал меня не крестить, а благовествовать, не в премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова» (1 Коринфянам 1:17). Заявление Павла в этом месте обозначает существенное различие между относительной важностью крещения и проповедью Евангелия.

В то время как верующие продолжают спорить по поводу того, как крещение связано с нашим спасением, послание Павла учит, что крещение не спасает нас. Если бы оно спасало нас, он бы включил его в свое послание Евангелия, вместо того, чтобы определять его как деятельность, которой он бы предпочел не зани-

маться. Он пишет, что если бы он крестил многих в Коринфе, то крещенные им могли бы последовать скорее за ним, нежели за Христом.

### Не превозносите земную мудрость

Павел задал вопрос: «Где мудрец? Где книжник? Где совопросник века сего? Не обратил ли Бог мудрость мира сего в безумие?.. Но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное» (1 Коринфянам 1:20,27).

Жители Коринфа были известны своими судебными разбирательствами, а также за их уважение к философии и интеллекту. Эти умные и способные люди считали себя выше тех, кто не отличался столь выдающимся красноречием и интеллектуальной одаренностью.

Но Павел принес иное послание в Коринф. Он научил верующих Коринфа пониманию того, что мудрецы этого мира вовсе не являются мудрыми в Божьих глазах. Вместо них Бог использует тех, которые слывут безумцами, дабы посрамить мудрых, и была явлена Его слава. В то время как будет ошибочным полагать, что интеллектуально одаренным людям невозможно познать Бога, или что познание Его доступно только лишь безумцам, это, все же, значит, что нам следует хвалиться только Богом, а не самими собой. «От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением, чтобы было, как написано: “Хвалящийся хвалится Господом”» (1 Коринфянам 1:30-31).

### Не превозносите служителя

Продолжая свое послание, Павел продемонстрировал, что только Святой Дух может дать духовное рождение: «И когда я приходил к вам, братия, приходил возвещать вам свидетельство Божие не в превосходстве слова или мудрости, ибо я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Господа Иисуса Христа, и притом распя-

того; и был я у вас в немощи и в страхе и в великом трепете. И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божьей» (1 Коринфянам 2:1-5).

Бог использует людей для донесения Своего послания о спасении, но Он употребляет силу Святого Духа для изменения тех, кто слышит Евангелие. Духовное изменение не может быть результатом человеческих усилий, но оно совершается только под действием силы Святого Духа, действующего в людях, слушающих Евангелие. Поскольку Павел обращался именно к той группе коринфян, которые одобрительно относились к нему и его служению, то ясно, что он увещевал их не превозносить его собственные способности и одаренность в этом служении. Когда Павел писал главы 1—4 Первого Послания к Коринфянам, он совершенно очевидно наставлял их превозносить силу Святого Духа, некогда спасшего их, когда они услышали проповедь Евангелия из уст Павла в Коринфе.

### Превозносите Святого Духа как вашего Учителя

Когда мы читаем книгу, мы обучаемся с помощью наших глаз. Когда мы слушаем лекцию, мы обучаемся с помощью наших ушей. Когда же мы задействуем уши и глаза одновременно, мы сможем научиться намного большему, так как мы черпаем пользу из зрительно-слухового способа научения. Мы можем также учиться посредством наших эмоций, воли или же мыслей — того, что Павел называет сердцем. «Но, как написано: «Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его». А нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все пронизывает, и глубины Божьи» (1 Коринфянам 2:9-10).

Здесь Павел говорит, что один только Дух Божий способен научить человека духовным истинам. Человек не в состоянии познать духовную истину просто посредством своего зрения, слуха или сердца. Согласно словам Павла, человек должен постигать духовную истину через источник Святого Духа.

Духовный человек получил Святого Духа, и этот Дух дает ему способность знать и понимать Бога. Павел употребил интригующую иллюстрацию для объяснения этого последнего факта: «Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия. Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога» (1 Коринфянам 2:11-12).

Единственным, кто знает мысли человека является дух человека. Подобным же образом Дух Божий является единственным, кто знает, о чем думает Бог. Поскольку нам был дан Дух Божий, мы способны знать о мыслях самого Бога.

Недуховный человек, с другой стороны, не в состоянии понять эти духовные истины: «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сём надобно судить духовно» (1 Коринфянам 2:14). Человек, не имеющий Духа Божьего, просто не может понимать духовные вещи, по словам Павла.

## Превозносите Бога как своего Руководителя

В главе 3 Павел сказал коринфянам, что они вели себя подобно недуховным людям. Хоть он и признал их освященными верующими в начале своего письма, но он также признал, что они далеки от того, какими должны быть на самом деле, он называет их «младенцами во Христе» и «плотскими» (1 Коринфянам 3:1,3). Сам факт их разделения подтверждал то, что они плотские, или что они вели себя недуховно: «Ибо, если между вами зависть, споры и разногласия, то не плотские ли вы, и не по человеческому ли обычаю поступаете?» (1 Коринфянам 3:3). То, каким образом они разделялись, группируясь вокруг своих лидеров, показало, что они были духовно незрелыми, и их отношение к лидерам было таким же незрелым.

Вместо того чтобы разделяться из-за заслуг своих земных лидеров, им нужно было понять роль, которую играет Бог как имеющий наивысшую власть над Церковью: «Кто Павел? Кто Аполлос? Они только служители, через которых вы уверовали, и притом по

скольку каждому дал Господь. Я насадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог; посему насаждающий и поливающий есть ничто, а все Бог возращающий» (1 Коринфянам 3:5-7). Здесь снова Павел убеждает их следовать за Богом, а не за людьми. Завершая этот раздел, он говорит: «Итак никто не хвались человеками...» (1 Коринфянам 3:21). Не прославляй людей, и не будь последователем людей. Прославляй Бога и следуй за Ним, ибо это Он избрал немощное и немудрое этого мира, чтобы посрамить мудрых.

## Глава 3

## ОБЛИЧАЮЩАЯ ЛЮБОВЬ

Когда Павел наставлял коринфян не разделяться между собой в отношении руководителей, он также включил сюда учение о суде: «Для меня очень мало значит, как судите обо мне вы, или как судят другие люди; я и сам не сужу о себе. Ибо хотя я ничего не знаю за собою, но тем не оправдываюсь; судия же мне Господь. Посему не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога» (1 Коринфянам 4:3-5).

## О суде над сердцем человеческим

Многие из коринфян судили о Павле лицеприятно, оценивая его выше других служителей в своей церкви. Но Павел сказал им, что их лицеприятное отношение мало что для него значит, так как он даже не ощущал, что вправе сам себя судить; суждения же других о нем значили для него и того меньше. Он считал, что не вправе судить мотивы, скрытые глубоко в его сердце, и утверждал, что то же самое распространяется и в отношении суда над другими людьми. Поскольку сердце человека часто намного глубже, чем уровень нашего знания, Павел учил, что мы должны предоставить Богу суд над человеческими сердцами.

## О суде над поступками человека

Поскольку нам неизвестны мотивы собственного сердца, возможно ли, чтобы мы могли судить мотивы сердца другого человека? Тот факт, что Павел наставлял нас не судить сердечные мотивы других, еще не учит нас, что мы никогда не должны судить других людей. Это применимо только лишь к осуждению мотивов сердца другого человека.

В главе 5 данного послания Павел упрекает тех же самых людей за то, что они не судят того, кого должны были бы осудить, — человека, состоящего в аморальных отношениях с женой своего отца. Павел упрекает коринфян за то, что они не осудили этого человека: «Я писал вам в послании — не общаться с блудниками; впрочем не вообще с блудниками мира сего, или лихоимцами, или хищниками, или идолослужителями, ибо иначе надлежало бы вам выйти из мира сего; но я писал вам не общаться с тем, кто, называясь братом, остается блудником, или лихоимцем, или идолослужителем, или злоречивым, или пьяницею, или хищником; с таким даже и не есть вместе. Ибо что мне судить и внешних? Не внутренних ли вы судите? Внешних же судит Бог. Итак, извергните развращенного из среды вас» (1 Коринфянам 5:9-13).

Из этого отрывка мы узнаем, что суд применим как ко внешним, так и к членам церкви. Но мы не вправе судить внешних или же не общаться с ними из-за их греховных поступков. Если бы мы должны были полностью отделиться от них, то мы бы никогда не смогли донести им Евангелие. Но вместо этого мы должны оставить суд над неверующими Богу и продолжать делиться с ними той благодатью, которую предлагает Христос. Относительно членов церкви — если они исповедуют, что Дух Святой обитает в них, чтобы научать их и направлять их поступки, — мы должны обличить их в том случае, если их поступки не согласуются с тем, во что, по их словам, они верят. Так в случае с аморально поступающим человеком в церкви, Павел оценил коринфских верующих как безответственных в том, что они воздержались от суда над этим человеком.

## Как знать когда обличать

Очевидно, что Писание не учит, чтобы мы никогда не судили других. Многие верующие, когда мы с любовью обличаем их, любят цитировать слова Иисуса: «Не судите». Это первые два слова речи Иисуса о суде над другими. Но на самом деле Иисус много говорил о суде над другими, после того как сказал «не судите». Иисус учил, что нам не следует судить других, если мы сначала не проанализировали себя (Матфея 7:1-5). Но помимо этого, наша ответственность как членов семьи Божьей состоит в том, чтобы обличать тех, кто приносит вред себе или другим в Теле Христовом (см. Матфея 18:15; Галатам 6:1).

Когда Павел увещевал коринфских верующих обличить человека, живущего во грехе, он обусловил необходимость обличения несколькими аргументами. Во-первых, этот человек продолжал жить во грехе. Это не был грех, совершённый им однажды и затем немедленно принесенный Богу в молитве покаяния. Вместо этого, он продолжал совершать этот грех и не подавал вида, что собирается прекратить такое поведение.

Хотя нет ни одного греха, который Бог не мог бы простить, Бог не будет прощать человека, который отказывается признать свой грех и покаяться в нем. Поскольку данный человек не проявлял признаков покаяния или желания измениться, Павел посоветовал исключить его из церкви, что является вторым аргументом, приведенным Павлом в главе 5 этого послания. Верующий, который не желает покаяться в своем грехе, должен быть удален из церкви.

## Как иметь правильные мотивы

Мотивы для обличения берут свое начало в любви. Мы обличаем наших братьев и сестер, которые живут во грехе, именно потому, что мы их любим и не можем безразлично сидеть и смотреть как они продолжают вредить своим отношениям со Христом, самим себе и другим людям. Нашей целью в обличении является

желание увидеть данного человека восстановленным в Теле Христовом, как учит нас Писание (см. Матфея 18; Галатам 6). Мы восстанавливаем их «...в духе кротости» (Галатам 6:1), и Бог восстанавливает их, направляя «на стези правды ради имени Своего» (Псалом 22:3)

Обличение брата или сестры в Господе, когда их поступки показывают, что они живут во грехе, является сложным, но необходимым действием. Наша стратегия в восстановлении их общения с Господом и с Телом Христовым должна помогать им в понимании того, насколько их поступки губительны для их собственной жизни, равно как и для их отношений с другими. Это становится особенно актуальным, когда грех содержит наличие внебрачных связей.

Грех в жизни верующего также влияет на его свидетельство неверующим и то, какими мы выглядим в их глазах. Многие неверующие полагают, что христиане лицемеры. И если они видят верующего, который живет во грехе, они оценят этого верующего, как лицемера, обретая еще одну причину для того, чтобы отвергать Евангелие и спасение. Если они увидят, что мы общаемся с этим верующим, и поймут, что мы ничего не предпринимаем в отношении его греха, то они и нас посчитают лицемерами. Поэтому для духовного благополучия брата или сестры в Теле Христовом, а также для блага свидетельства каждого верующего в церкви, крайне важно, чтобы мы обличали наших братьев или сестер в духе любви и кротости, ставя на первое место их восстановление во Христе и в церкви.

## Глава 4

УЧЕБНИК  
СУПРУЖЕСТВАБрачные отношения  
(1 Коринфянам 7)

Глава 7 Первого Послания к Коринфянам стала известна как «библейская глава о супружестве». Она рассматривает некоторые вопросы, заданные Павлу в письме членами коринфской церкви, где они спрашивают о браке, безбрачии, разводе, повторном браке и физических отношениях в браке. В течение многих веков, когда члены церкви подходили к своим пасторам с вопросами касательно этих областей супружеской жизни, данная глава служила пасторам руководством по вопросам супружества.

Фундаментальный вопрос, на котором сосредоточено внимание в данной главе, это: «Что такое брак в глазах Божьих?». Все эти вопросы рассмотрены в главе 7 Первого послания к Коринфянам, где мы находим Божий замысел для супружества и описание большинства проблемных ситуаций, которые могут возникнуть в отношении брака.

Некоторые утверждают, что отдельные отрывки этой главы не являются богодухновенными, поскольку Павел иногда говорил, полагаясь на авторитет Господа, а иногда приводил свои собствен-

ные взгляды по некоторым проблемам. Например, Павел утверждал, что его учение исходит от Господа, когда говорил им: «А вступившим в брак не я повелеваю, а Господь: жене не разводиться с мужем» (1 Коринфянам 7:10). В других случаях, однако, он давал четко понять, что его наставления не есть прямыми повелениями от Господа, но его собственным мнением: «Прочим же я говорю, а не Господь: если какой брат имеет жену неверующую, и она согласна жить с ним, то он не должен оставлять ее»; «Относительно девства я не имею повеления Господня, а даю совет, как получивший от Господа милость быть Ему верным»; «Она блаженнее, если останется так, по моему совету; а думаю, и я имею Духа Божия» (1 Коринфянам 7:12,25,40).

Несмотря на «человеческие» мнения, которые Павел представил нам в этих стихах, мы не можем отвергнуть его слова как небогодухновенные или же как слова не от Господа. Павел в этой главе старался осторожно строить свои аргументы только на учении Христа. Там, где эти проблемы супружества имели ответы в учении Иисуса и в Законе Божьем, Павел просто ссылался на них и подтверждал то, чему учил Господь. Но если в чем-то Иисус или Закон хранили молчание, он, тем не менее, говорил как человек «получивший от Господа милость быть Ему верным». Его последние слова в данной главе о супружестве — о том, что он имеет «...Духа Божия» (1 Коринфянам 7:25,40).

Павел никоим образом не упоминает, что его собственные мысли в этой главе о браке являются небогодухновенными. В последних словах Павла есть подтверждение, что все написанное им коринфянам о браке было богодухновенным Духом Божьим.

## «По настоящей нужде...»

В течение всей этой главы Павел подчеркивает совет о том, чтобы коринфяне не женились или не искали иного положения, нежели того, в котором жили, когда были призваны следовать за Христом. Он научал их, таким образом, из-за «настоящей нужды» (1 Коринфянам 7:26). Эта церковь переживала время гонений, и поэтому Павел считал, что лучше, чтобы безбрачные люди остава-

лись бы безбрачными, нежели увеличивали число забот, с которыми им придется столкнуться в их ежедневной жизни.

Очевидно, что в своем письме к Павлу они задавали ему вопрос, нужно ли их безбрачным детям создавать семью в такое трудное время. Павел ясно говорит им, что их дочери девственницы и неженатые сыновья поступят мудро, оставаясь безбрачными. По этой причине он начал главу говоря: «...хорошо человеку не касаться женщины» (1 Коринфянам 7:1). Если эти молодые люди приняли решение оставаться безбрачными, то он желал, чтобы они хранили себя от искушения. Несмотря на то, что Павел наставлял безбрачных оставаться в таком же состоянии, он также признал, что решение вступить в брак не является грехом: «Но если не могут воздержаться, пусть вступают в брак; ибо лучше вступить в брак, нежели разжигаться»; «Впрочем, если и женишься, не согрешишь»; «Если же кто почитает неприличным для своей девицы то, чтобы она, будучи в зрелом возрасте, оставалась так, тот пусть делает, как хочет, — не согрешит; пусть таковые выходят замуж» (1 Коринфянам 7:9,28,36).

Существует предположение, что Павел в прежнее время был женат, так как, будучи членом синедриона, он должен был иметь жену. Более того, в разделе, где он рассматривает вопрос о неженатых и вдовствующих, он наставляет: «...хорошо им оставаться, как я» (1 Коринфянам 7:8). Большинство ученых делают из этого вывод, что он был вдовцом.

### «Не уклоняйтесь друг от друга...»

Физические отношения между мужем и женой предназначены для воспроизведения потомства, но также для обоюдного удовольствия обоих партнеров. Павел подтверждает эту идею словами: «Муж оказывай жене должное благорасположение; подобно и жена мужу. Жена не властна над своим телом, но муж; равно и муж не властен над своим телом, но жена. Не уклоняйтесь друг от друга, разве по согласию, на время, для упражнения в посте и молитве, а потом опять будьте вместе, чтобы не искушал вас сатана невоздержанием вашим» (1 Коринфянам 7:3-5).

Несколькими стихами ранее Павел упоминал о не состоящих в браке людях, говоря: «Хорошо человеку не касаться женщины» (1 Коринфянам 7:1), но это не относится к супружеским парам. Согласно этому месту Писания интимные отношения должны быть предназначены для другого человека, чтобы доставить ему удовольствие. Мужу следует стараться доставить удовольствие своей жене, а жена должна стараться доставить удовольствие своему мужу, и они оба не должны лишать друг друга интимной близости.

Параметры для интимной жизни в браке не связаны с тем, что правильно, а что неправильно; что считать нормальным, а что ненормальным. Ключевое слово здесь «взаимный». Все, что супруги делают, чтобы доставить удовольствие друг другу, не может считаться правильным или неправильным. Самое важное заключается в том, чтобы это было взаимным. Павел сказал, что единственной причиной, почему муж и жена могут прервать свои интимные отношения, является проведение времени в посте и молитве. Однако, и это решение следует принимать на основании взаимного согласия.

Это не только показывает нам границы для воздержания от физической близости, но также демонстрирует тип духовных отношений, которые строятся между мужем и женой. Хотя они и состоят в браке, составляя физическое единство перед Богом, они всё еще имеют отдельные и личные отношения с Богом. Ибо самые интимные отношения в этой жизни — это не отношения супружества. Это — наши отношения с Богом. Люди обычно более открыто обсуждают свои супружеские отношения, нежели свои отношения с Богом.

Этот отрывок также учит нас тому, что самый лучший способ сохранить себя от сексуальной аморальности — это, когда оба партнера получают удовлетворение от интимных отношений в своем браке. Город Коринф погрязал в аморальности, и Павел желал, чтобы супружеские пары удовлетворяли потребности друг друга в рамках своей семьи, дабы сохранять себя от искушений. Сильные, взаимно удовлетворяющие физические отношения — это самая лучшая защита против искушений безнравственности.

## «К миру призвал нас Господь...»

Кроме вопроса о безбрачии и супружеских отношениях, в этой главе также рассматриваются проблемы, связанные с разводом. Это очевидно, что коринфяне спрашивали Павла в своем письме о том, позволено ли двум верующим разводиться. В стихах 10 и 11 Павел отвечает на этот вопрос. Высказываясь просто, Павел ответил на их вопрос одним словом: «Нет!» Он напомнил коринфянам учения Христа о нерасторжимости брака, о чем Иисус как раз указывал в разговоре с фарисеями, и что также подтверждалось Законом (Матфея 19:3-9). Тем не менее, в стихах 12-16, Павел рассмотрел вопрос, на который Иисус не дал прямого ответа: позволителен ли развод между верующим и неверующим? Богодухновенный совет, который Павел дал в этом случае, является весьма мудрым: «...если какой брат имеет жену неверующую, и она согласна жить с ним, то он не должен оставлять ее; и жена, которая имеет мужа неверующего, и он согласен жить с нею, не должна оставлять его... Если же неверующий хочет развестись, пусть разводится; брат или сестра в таких случаях не связаны; к миру призвал нас Господь. Почему ты знаешь, жена не спасешь ли мужа? Или ты, муж, почему знаешь, не спасешь ли жены?» (1 Коринфянам 7:12-13,15-16).

Павел сказал коринфянам, что верующий супруг (или супруга) должен оставаться с неверующим супругом (или супругой) и быть примером Божьей любви и милости по отношению к ним, чтобы они могли спастись (см. также 1 Петра 3:1-6). Но если брак все же должен быть расторгнут, именно неверующий супруг может быть инициатором этого решения. И если неверующий решит уйти, верующий должен позволить ему (или ей) уйти.

## Призма любви

Богословы не пришли к единому мнению о том, что именно Павел имел в виду, говоря «не связаны» (1 Коринфянам 7:15). Некоторые ученые считают, что это значит, что верующий волен

получить развод, но не может повторно заключить брак, поскольку Писание выступает против повторного брака, пока первый супруг еще жив (Римлянам 7:2-3). Другие полагают, что они могут, как разойтись, так и повторно заключить брак, поскольку стих говорит, что супруг освобожден от связи и дальнейшего объяснения не дано.

Несмотря на то, что ученые не пришли к согласию в отношении интерпретации данного стиха, мы должны понимать его в Духе любви. Согласно словам Павла, Бог дал человеку Закон, поскольку Он желал, чтобы человек жил хорошо, а вовсе не потому, что Он желал навязать человеку какое-то бремя. «Говорю это для вашей же пользы, не с тем, чтобы наложить на вас узы [узду]» (1 Коринфянам 7:35).

Конфликт между Иисусом и фарисеями можно было бы описать следующим образом: прежде, нежели Иисус применял Закон Божий к жизни людей, Он пропускал этот Закон через призму любви Божьей. Фарисеи же немилостиво «бросали книгой» в людей. Поэтому мы должны пропускать учение Закона Божьего через призму Божьей любви, прежде чем мы применим его в жизни людей.

Создавая законы о браке, Бог желал, чтобы созданные Им мужчина и женщина наслаждались благословениями брака и семьи. Бог также желал, чтобы мы имели определенную структуру, в рамках которой брак и семья могли бы функционировать. Но мы часто используем эти законы о браке, чтобы лишить людей возможности иметь полноценную жизнь, которую Бог запланировал, когда дал нам эти законы брака. Как сказал Павел, «буква убивает, а дух животворит» (2 Коринфянам 3:6).

Если вы имеете Новый Завет, в котором данная глава разбивается на параграфы, то, изучив каждый параграф, вы сможете определить, какой же именно вопрос задали коринфяне Павлу в своем письме, на который он и отвечает в данном конкретном параграфе. Мы можем предположить, что коринфяне задавали вопросы о разводе и повторном браке двух верующих, также о смешанном браке, в котором один из супругов стал верующим, а другой еще нет, и поэтому они оказались в браке с неверующим; и вопрос о позво-



лении заключения брака их неженатых детей в смутное, небезопасное время гонений.

Коринфяне, вероятно, спрашивали, что следует делать новообращенным, которые многократно состояли в браке, до того как они уверовали, и теперь имеют несколько бывших супругов из нескольких браков в прошлом. Мы можем утверждать, что коринфяне задавали Павлу такой вопрос из-за наличия одного параграфа в данной главе (1 Коринфянам 7:17-24). Подводя итог ответу Павла, нам не следует искать возможности вернуть назад прошлые поступки новообращенного, советовать ему воссоединиться с человеком, с которым он разошелся в своей юности, или же разойтись с их вторым супругом (или супругой). Павел трижды учит в данном параграфе: «Только каждый поступай так, как Бог ему определил, и каждый, как Господь призвал... Каждый оставайся в том звании, в котором призван» (1 Коринфянам 7:17,20,24).

Павел употребляет слово «призван» несколько раз в этом послании. Когда он его употребляет, то ссылается на опыт спасения тех людей, к которым он обращается. Когда мужчина или женщина переживают спасение, им следует попросить Бога благословить то их состояние личной жизни, в котором они находятся. Если они состоят в браке с неверующим, они должны обратиться к учению Павла, записанном в 1 Коринфянам 7:12-16; если же они не состоят в браке, они должны спросить Бога, призывает ли Он их к безбрачной жизни или браку.

### **Безбрачие: служение Господу без развлечения**

Наконец, Павел перечислил преимущества безбрачия в конце этой главы: «Неженатый заботится о Господнем, как угодить Господу; а женатый заботится о мирском, как угодить жене. Есть разность между замужнею и девицею: незамужняя заботится о Господнем, как угодить Господу, чтобы быть святою и телом и духом; а замужняя заботится о мирском, как угодить мужу. Говорю это для вашей же пользы, не с тем, чтобы наложить на вас узы, но

чтобы вы благочинно и непрестанно служили Господу без развлечения» (1 Коринфянам 7:32-35).

Павел учит, что возможность служить Господу не отвлекаясь, состоит в том, чтобы оставаться неженатым, то есть безбрачным. Это рассуждение не относится к понятию «настоящая нужда», о котором он говорил в других текстах этой главы, но подразумевает безраздельное внимание человеческого сердца к Господу. Для того чтобы сохранить такую посвященность, человеку лучше не жениться, хоть и решение в пользу женитьбы не ставит человека на более низкую ступень по сравнению с тем, кто остается безбрачным. Девственница, которая выходит замуж, просто будет иметь больше проблем с тем, чтобы делить свою посвященность Господу с посвященностью мужу. Решение о посвящении на безбрачную жизнь должно приниматься только между самим человеком и Господом, ибо Один Господь способен даровать силу, необходимую для того восполнения, которое мы обретаем только в Нем Одном. Павел описывает безбрачие как некий дар (1 Коринфянам 7:7).

### **«Что Бог сочетал...»**

Данная глава о браке поднимает некоторые очень важные вопросы, самый фундаментальный из которых — «Что такое брак в глазах Божьих?». Ответ на этот вопрос дан простыми словами: «Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Матфея 19:6). Когда двое верующих людей соединяются вместе в священном брачном союзе, они посвящают свои жизни друг другу, так как верят, что их соединил Бог. Их убеждение в том, что именно Бог соединил их, и служит тем основанием, которое дает их браку стабильность, а вовсе не свидетельство, в котором сказано, что эти двое связаны вместе по закону. Учитывая бесконечное разнообразие совместимости и возможностей для брачных партнеров в этом мире, решение о вступлении в брак должно быть основано на божественном водительстве.

## Глава 5

# ПРИНЦИПЫ ЖИЗНИ В ПОДРАЖАНИИ ХРИСТУ

### Проблема и ее разрешение (1 Коринфянам 8—10)

В христианской жизни определенные темы не оцениваются как плохие или хорошие, но они часто ассоциируются с негативными чувствами, в зависимости от смысловых социальных значений, характерных для определенной культуры. В культуре Коринфа это было употребление в пищу идоложертвенных яств. Граждане Коринфа, находящиеся вне церкви, поклонялись идолам и совершали жертвоприношения в их честь, включая приношение в жертву животных. Многие из новообращенных христиан участвовали в таких ритуалах до того, как пришли к вере во Христа. Уверовав, они стремились узнать, является ли употребление в пищу приносимого идолам мяса плохим или хорошим действием, и многие из них считали это грехом из-за связанного с ним поклонения идолам.

Другие же люди в церкви, особенно хорошо образованные или же являющиеся христианами уже длительное время, не видели ничего плохого в том, чтобы есть мясо, приносимое идолам. В их глазах идолы были не более, чем золото, серебро, дерево, камень, не представляя, таким образом, никакой значимости в духовной

сфере. Это же направление мышления было представлено и апостолом Павлом: «...мы знаем, что идол в мире ничто, и что нет иного Бога, кроме Единого» (1 Коринфянам 8:4). Павел не присваивал какой-либо ценности или значения этим золотым или серебряным идолам и поэтому соглашался с более зрелыми верующими в том, что употребление в пищу идоложертвенного не отразится отрицательно на вере человека.

«Но, — сказал Павел, — не у всех такое знание» (1 Коринфянам 8:7). В некотором смысле Павел имел в виду, что не все так понимают, как вы. Павел написал эти три главы для разрешения проблемы, что делать человеку, имеющему знание о бесполезности идолов, когда он встречается с братом, не имеющим такого знания. Павел перешел от темы буквального употребления идоложертвенного к отношениям между братьями и сестрами во Христе, и к тому, каким образом более сильные должны относиться к немощным в вере. В ответ на возражение, что им позволительно иметь свободу употреблять в пищу все, данное Богом, Павел сказал более сильным верующим: «Берегитесь однако же, чтобы эта свобода ваша не послужила соблазном для немощных... И потому, если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего» (1 Коринфянам 8:9,13).

Павел знал, что такое решение послужит причиной для беспокойства именно среди «сильных» верующих. Он знал, что многие могли отреагировать на это решение, говоря: «Почему моя духовная свобода должна быть ограничена слабостью моего брата?» Павел написал эти три главы, чтобы научить коринфян (а также и нас с вами), почему так важно для нас как для верующих считаться с нуждами более слабых братьев и сестер, когда мы решаем, что мы свободны в отношении тех вопросов, которые мы называем «нейтральными вопросами» христианской жизни.

### Вывод о трех принципах христианской свободы

Мы находим, что решения Павла в данном разделе подытожены такими последними словами: «Итак, едите ли, пьете ли, или

иное что делаете, всё делайте в славу Божию. Не подавайте соблазна ни Иудеям, ни Еллинам, ни церкви Божией. Так, как я угодяю всем во всем, ища не своей пользы, но пользы многих, чтобы они спаслись» (1 Коринфянам 10:31-33).

Из этих стихов мы выводим три принципа. Во-первых, мы узнаем, что нашей первостепенной целью должно быть желание воздавать славу Богу. Во-вторых, мы узнаем, что наши поступки должны основываться на том, что приводит к спасению других людей. И, в-третьих, мы знаем, что польза других намного важнее, чем наша собственная польза. Вопрос не в том, что плохо, а что хорошо, что делать, а чего не делать. Вопрос в том, что именно прославляет Бога, что ведет к спасению других людей, и что служит к пользе другого. Когда вы подумаете над этими тремя принципами, вы осознаете, что все они выражают одно понятие, которое Павел объясняет нам в этом письме позже, а именно: Л-Ю-Б-О-В-Ь — это Божья любовь, «агапе».

Мир не принимает такого мышления. Ценности культур этого мира выражены в следующем известном утверждении об определении ценностей: «Первый закон цивилизации заключается в самосохранении». Люди этого мира основывают свои действия на том, будет ли это иметь для меня положительный или отрицательный результат. Они спрашивают: «Что я получу из этого?» Но философия Христа, преподанная здесь устами Павла, говорит о том, чтобы отдавать — отдавать Богу, дабы Он получил всю славу, а также о том, чтобы отдавать другим людям, дабы они были спасаемы и созидаемы. Наше спасение сделало нас рабами Христа. Мы более не вольны поступать по своему желанию. Мы призваны действовать так, как Христос побудит нас действовать, заботясь о спасении и созидании других людей для славы Божьей.

## Применение трех принципов христианской жизни

В главе 9 Павел продемонстрировал, как он применяет эти три принципа в своей собственной жизни: «Не свободен ли я?.. Или мы не имеем власти есть и пить? Или не имеем власти иметь спутни-

цею сестру жену, как и прочие Апостолы, и братья Господни, и Кифа?.. Если мы посеяли в вас духовное, велико ли то, если пожнем у вас телесное? Если другие имеют у вас власть, не паче ли мы?» (1 Коринфянам 9:1,4-5,11-12).

Здесь Павел продемонстрировал свое право есть и пить, взяв для себя жену и приобретать материальные блага из тех услуг, которые он оказал другим в служении.

## Быть всем для всех людей

Будучи апостолом по закону свободы, Павел был свободен поступать любым образом, если это не противоречило учению Христа, но он избирал не делать этого. Вместо этого, он сказал коринфянам: «...однако мы не пользовались сею властью, но всё переносим, дабы не поставить какой преграды благовествованию Христову... Я не пользовался ничем таковым...» (1 Коринфянам 9:12,15). Хоть он и был свободен поступать по своему усмотрению, он решил не поступать так, опасаясь навредить Евангелию, которое он пришел проповедовать. Таким образом, действуя неэгоистично, он поставил славу Божью и спасение людей выше всех своих собственных желаний.

Наивысшая идея в послании Павла содержится в следующих стихах: «Ибо, будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше приобрести: для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона — как чуждый закона, — не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, — чтобы приобрести чуждых закона; для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых. Сие же делаю для Евангелия, чтобы быть соучастником его» (1 Коринфянам 9:19-23).

Несмотря на то, что Павел был свободен от людей, в том смысле, что был рожден свободным и никогда не был ничьим рабом, он сделал добровольный выбор стать рабом всех людей ради Евангелия.

Он посвятил себя на служение им там, где мог послужить, чтобы приобрести возможность представить им Евангелие спасения. Если какой-то человек был иудеем, Павел приспособлял свои поступки так, чтобы представить Евангелие доступным и привлекательным для иудея. Если же какой-то человек был необразованным, Павел говорил с ним таким образом, чтобы Евангелие было понятным и для него.

Хоть и существовали границы, которые он не мог переступить, если человек поступал незаконно, но он старался сделать все, что было в его силах, дабы сделать Евангелие доступным и привлекательным для такого незаконного человека.

Несмотря на то, что Павел не шел на компромисс с тем, во что верил, когда другие отвергали это, он был готов употребить свою свободу во Христе для того, чтобы сделать Евангелие понятным всем людям на всех их разных жизненных уровнях.

Павел сделал свободу во Христе одним из своих первостепенных интересов, отвергая все формы законничества, он беспокоился в той же степени о слабом брате и о единстве в Теле Христовом. Проявляя в этом постоянство, он избрал воздерживаться от всяких действий, которые могли бы толкнуть более слабого брата к преткновению.

Применяя этот принцип, хоть мы и свободны во Христе делать многие вещи, мы ответственны за то, каким образом наши поступки влияют на других, особенно на тех, кто является членом Церкви. Поэтому, если мы практикуем что-то, что не нарушает Божьей святости или наших отношений со Христом, но побуждает нашего брата или сестру претыкаться, мы не должны практиковать это. Применение этого принципа основано на любви к нашим братьям и сестрам во Христе и заботе о единстве Тела.

## Понимание роли женщин в церкви

В главе 11 Первого послания к Коринфянам Павел рассуждает о роли женщин и о Вечере Господней. Он наставляет женщин покрывать голову и носить длинные волосы. Павел написал: «Но если жена растит волосы, для нее это честь...» (1 Коринфянам

11:15) В культуре Коринфа женщины с короткими волосами или стриженные обычно были блудницами и женщинами сомнительного поведения. Следовательно, для того чтобы выделить женщин-христианок, Павел научал их покрывать свои головы и носить длинные волосы.

Это было учение, основанное на культуре, но сам принцип быть отделенным от культуры всё еще применим в наше время. Если культура, в которой мы живем, отождествляет определенный тип людей с определенным стилем одежды или прически, мы должны избегать одеваться или делать прическу в таком стиле. Мы не должны посредством нашей внешности подавать повод к беспокойству среди братьев, и мы не должны подавать повод людям вне церкви отождествлять женщин-христианок с блудницами.

Учение Павла о том, что женщина должна покрывать голову во время молитвы или пророчества, было связано с обычаем, который все еще практикуется в культурах Ближнего Востока, что женщины должны носить покрывало, находясь в общественных местах. Это важное учение Павла показывает, что даже если он учит нас в Послании к Римлянам, чтобы мы не сообразовывались с этим миром (Римлянам 12:2), мы не должны быть полностью закрытыми к культурам, в которых живем. Когда женщины-миссионерки живут сегодня в странах Ближнего Востока, они проявляют внимательность по отношению к факторам той культуры.

Тот факт, что Павел предполагает молитву и пророчество женщин во время церковного собрания, доказывает, что роль женщины в церковном служении включает в себя право молиться и пророчествовать. Глубокое исследование роли женщин в церкви может привести нас к такому заключению: женщина может участвовать в служении церкви, только если совершаемое ею находится под властью старейшин (пресвитеров) церкви. Основываясь на том же самом глубоком исследовании, мы понимаем, что каждый человек в церкви находится в подчинении пресвитеров, а пресвитеры находятся под властью воскресшего, живого Иисуса Христа, и Слова Божьего.

## Способ достойного совершения Вечери Господней

Когда Павел дал свои богодухновенные наставления в связи со злоупотреблениями коринфян в отношении Вечери Господней, он наставлял коринфских верующих, прежде чем они встретятся во время Вечери Господней, заботиться друг о друге и быть внимательными к своим сердцам. Павел слышал, что они участвуют в Таинстве недостойно по двум причинам: они не думали о своих братьях и сестрах во Христе и не принимали символов Хлебопреломления достойным образом: «Ибо всякий поспешает прежде других есть свою пищу, так что иной бывает голоден, а иной упивается» (1 Коринфянам 11:21).

В первом поколении церкви был обычай устраивать так называемые «вечери любви» после того, как совершалось Хлебопреломление. Из того, что Павел пишет здесь, видно, что верующие не выкладывали принесенную с собой пищу на общий стол. Очевидно, каждый приносил свою пищу (1 Коринфянам 11:21). Некоторые, будучи богаты, приносили много еды, в то время как другие были бедны (возможно, даже рабы) и не в состоянии были вообще что-либо принести. Те, кто имел много еды, ели на виду у тех, кто не имел ничего. Один верующий ел роскошную еду перед другими верующими, которые были голодны и не имели чего поесть. Некоторые считают, что Павел фактически отбивает желание в отношении церковной трапезы, когда задает вопрос: «Разве у вас нет домов на то, чтобы есть и пить?» (1 Коринфянам 11:22).

Они принимали символы Хлебопреломления, не заботясь о своих собратьях по вере. Мы также видим, что некоторые участвовали в Вечере Господней ради удовлетворения своей потребности в вине. Они фактически употребляли вино, чтобы напиться. Мы шокированы, читая о таких злоупотреблениях, потому что мы сравниваем культуру нашей церкви с культурой ранней церкви Коринфа. Мы должны помнить, что это были самые первые члены самой первой церкви в морально развращенном городе Коринфе. Те из нас, кто

является биологическими и духовными родителями, знают, что младенцы действительно производят беспорядки. Павел называет этих коринфян младенцами (1 Коринфянам 3:1).

Без сомнения, данные злоупотребления были отвратительны Павлу. Сама сущность значения Вечери Господней заключается в том, чтобы вспомнить о смерти и воскресении Христа и о том, что эти два факта Евангелия должны значить для верующих, которые встречаются со Христом и друг с другом, участвуя в Вечере Господней. Павел упрекал коринфскую церковь, когда писал: «Посему, кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней. Да испытывает себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет из чаши сей» (1 Коринфянам 11:27-28).

Апостол учит коринфян (равно как и нас с вами) о необходимости подходить к Вечере Господней достойным образом. Сама эта Вечера говорит о нашей недостойности и о Его достоинстве, ибо возвещает о страдании и воскресении нашего Спасителя.

Другими словами, Павел наставлял коринфян сделать Вечерю Господню временем сердечного размышления перед Господом, а не временем насыщения своей излюбленной пищей, в то время как их голодные собратья по вере только смотрят, бывают голодны, а иные упиваются вином с Вечери Господней. Павел показывает, что это должно быть также время общения друг с другом, когда говорит им: «...собираясь на вечерю, друг друга ждите» (1 Коринфянам 11:33). Единство верующих является также очень важным аспектом Хлебопреломления. Ожидание опаздывающих верующих с тем, чтобы вся церковь могла принимать Хлебопреломление, является символом нашего единства перед живым Христом, Чью смерть и воскресение мы почитаем и применяем как по отношению к себе лично, так и ко всему собранию.

Как же необходимо подходить к совершению Вечери Господней? Отводите ли вы время, чтобы исследовать себя прежде, чем есть хлеб и пить вино, которые представляют Его ломимое за вас тело и пролитую за вас кровь? Признаете ли вы важность тела и крови Христа в вашем осуществлении общения с Христом и общения с вашей духовной общиной?

Поразмышляйте над этим текстом и затем сделайте ваше время Вечери Господней вашим священным опытом, как лично, так и со-обща применяя сущность значения Вечери Господней, в благогове-нии и воспоминании о Его жертве и Его воскресении.

## ДЕЙСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

Павел начал конструктивный раздел своего Первого послания к Коринфянам, заявляя: «Не хочу оставить вас, братия, в неведении о дарах духовных» (1 Коринфянам 12:1).

Коринфские верующие были освященными и духовными людьми. Они были людьми, отделенными для следования за Христом. Но при этом они также были и плотскими. Они были освященными и призванными святыми, но их жизнь еще не несла в себе свидетельства о Христе по той причине, что они были святыми, пребывающими в неведении. Самое горячее желание величайшего учителя во время первого поколения церкви после Пятидесятницы, было: «Не хочу оставить вас в неведении...»

По земным меркам, коринфские верующие были умными людьми. Они высоко ценили знание и многие из них, возможно, обладали большим объемом светского знания. Как верующие, они также имели познание о Боге и о Святом Духе. Но они были в неведении о том, как действует Святой Дух. Павел горячо желал рассеять их неведение, и делает это во второй части своего послания. Он начал обучать церковь, состоящую из невежественных святых, тому, как Дух Святой желает действовать в Церкви.

## Неверное представление о позиции Святого Духа

Коринфская церковь была такой церковью, которую мы бы сегодня назвали «харизматической церковью». Павел начинает тот раздел своего письма, в котором он много собирается говорить о Святом Духе, с представления нескольких способов ошибочного понимания людьми роли и действий Святого Духа. Он говорит им, что нехорошо быть в неведении относительно действий Святого Духа. Он расскажет им, что неверно превращать в идолов некоторые проявления Святого Духа и в равной степени неверно брать в свои руки инициативу совершения определенных действий Святым Духом.

### Святой Дух дает дары

Павел начал с учения о том, что Святой Дух дает верующим духовные дары: «Дары различны, но Дух один и тот же... Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом; иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» (1 Коринфянам 12:4,8-11).

Когда Святой Дух поселяется в верующих, Он приносит вместе с Собой различные дары. Он Сам назначает различные дары в разных верующих, так чтобы они могли употреблять их в уникальных служениях. Хоть эти дары немыслимо разные, и ими наделены различные верующие для исполнения различных служений, все они даны верующим одной Личностью, Святым Духом. Эти дары Святого Духа достигают людей для воскресшего Христа как внутри церкви, так и вне ее. Одаренные верующие служат другим верующим в своей церкви. Когда это происходит, то вся церковь созида-

ется или совершенствуется в деле служения, которое кроме достижения и благословения верующих направлено на достижение внешних в послушание исполнению Великого Поручения.

## Духовные дары демонстрируют разнообразие

В данной главе мы узнаем о двух противоположных, но взаимодействующих принципах. Во-первых, мы узнаем о **разнообразии** одаренных верующих, так как у них различные сочетания духовных даров. Если бы двое из нас были абсолютно похожими, то один из нас оказался бы ненужным человеком. Все наделенные дарами святые в поместной церкви являются необходимыми. Все верующие не наделены одним даром — одни учителя, другие пророки, третьи имеют дар различения, некоторые имеют дары управления, а другие — дары исцеления.

Исполненная Духом Церковь будет иметь широкий круг людей, благословленных разными духовными дарами, которые пребывают под контролем Святого Духа. Дух Святой — это не какая-то жидкость. Дух Святой — это Личность. Мы или имеем Святого Духа, или же мы не имеем Святого Духа. Понятие наполнения Святым Духом буквально значит «быть контролируемым Святым Духом».

## Духовные дары функционируют подобно телу

Во-вторых, мы узнаем о **единстве** или соединении святых в поместной церкви. Это значит, что все члены объединены в одну Личность, Которой является Личность Христа. Это также подразумевает, что, несмотря на то, что все люди разные, с различными дарами, они действуют ради одной общей цели.

Как же эти два противоположных принципа могут действовать в одной группе людей? Павел объединяет эти два противоположных

и противоречивых принципа посредством богодухновенного откровения о том, что церковь функционирует подобно человеческому телу: «Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос» (1 Коринфянам 12:12). Наше тело состоит из рук, ног, ушей, легких, и других различных органов, но каждая часть функционирует в прекрасном согласии с остальной частью тела. Эти части совершают свои индивидуальные функции и в то же самое время действуют от имени всего тела. То же самое происходит и в Теле Христовом, где каждый член Тела имеет свой дар, но соединен с остальным Телом через Христа, Который есть наша Глава (Колоссянам 1:18).

### Духовные дары не поддаются единообразию

К сожалению, не все церкви ценят разнообразие даров Святого Духа. Они предпочитают, чтобы все члены их общины проявляли одни и те же дары, будь это дар исцеления или пророчества, или языков, или какой-либо другой дар. Их аргумент в том, что некоторые дары или проявления Святого Духа выше других и что все члены церкви должны владеть именно этими рекомендуемыми дарами или проявлениями Духа. На мой взгляд, это не то, чему Павел учит нас в данных конструктивных главах своего послания.

Павел пишет: «Дары различны, но Дух один и тот же...» (1 Коринфянам 12:4). Он учил, что отдельные члены церкви не могут соответствующим образом функционировать, и использует иллюстрацию физического тела, чтобы продемонстрировать свой аргумент: «Если все тело глаз, то где слух? Если все слух, то где обоняние?.. Не может глаз сказать руке: “Ты мне не надобна”» (1 Коринфянам 12:17,21). Это не единство. Это называется единообразием. А единообразие вовсе не является тем способом, посредством которого, как говорит Павел, Церковь Христа призвана действовать.

### Церковь имеет назначение

Глава 12 иллюстрирует сущность и назначение церкви. Мы узнаем, что церковь поддерживается как единое целое посредством единства, как проиллюстрировано в учении Павла, что мы есть Тело, контролируемое Главой, Которая есть Христос. Мы также узнаем, что члены церкви обладают разнообразием через различные дары, изливаемые на них Святым Духом. Мы призваны жить в единстве, не жертвуя своим разнообразием. Он не имеет в виду теологическое или доктринальное разнообразие. Павел учит, что существует некий смысл в том, чтобы мы радовались разнообразию всех членов нашей поместной церкви, при этом вовсе не повреждая ее сверхъестественного единства.

Церковь также действует с множеством, что означает, что Дух Святой употребляет **всех** членов церкви для совершения работы Христовой и провозглашения Слова Христова этому миру. Его дело не должно быть совершаемо руками только одного или двух церковных служителей, но всеми членами через их духовные дары.

Члены церкви также должны проявлять сострадание друг ко другу, как Павел сказал: «Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены; славится ли один член, с ним радуются все члены» (1 Коринфянам 12:26). И, наконец, члены Тела Христова функционируют на равном уровне. Несмотря на то, что наши дары различны, как они, так и верующие, через которых эти дары практикуются, имеют равную ценность в глазах Божьих. По этим причинам великий лидер новозаветной Церкви, Иаков, назвал грехом проблему разделения по социальным признакам (Иакова 2:9). Хотя некоторые одаренные верующие и их способ проявления даров в служении выглядят менее выдающимися, они одинаково ценятся Христом. Бог образовал тело таким образом «дабы не было разделения в теле, а все члены одинаково заботились друг о друге» (1 Коринфянам 12:25).



## Дары предназначены для назидания

В главе 14 Первого послания к Коринфянам мы читаем о том, что происходит, когда церковь перевозносит один дар над другим, в частности дар языков. В коринфской церкви, те, кто говорил на языках, считали себя выше тех, кто на языках не говорил. Они перевозносили дар языков, считая их опознавательным признаком христианского опыта, вместо того чтобы отводить им их действительную роль одного из многих даров, которые Святой Дух может изливать на верующего. Разумно задать вопрос в отношении этого дара или проявления Святого Духа: «Является ли говорение на языках только опытом **одного** христианина или нескольких?»

## Три проблемы одаренных церквей

Когда дары Духа действуют в церкви, они создают проблемы. Но многие пасторы согласились бы скорее иметь проблемы, возникающие из-за даров, нежели иметь совершенный порядок без той духовной жизни, которую дары приносят в церковь. Проблемы начинаются с **дискриминации**. Те, кто обладает, как они считают, высшими способностями или целым набором даров, начинают самовозвышаться над теми, кто не обладает таким даром. Такая дискриминация ведет к **пренебрежению** теми, кто не имеет этого конкретного образца духовного дара. Поскольку верующие имеют склонность к духовной уязвимости, пренебрегаемые члены церкви часто покидают церковь, и тогда всплывает третья проблема, а именно **разделение** внутри церкви.

В конечном итоге разделение может возрасть до такой степени, когда члены церкви начинают порывать друг с другом и образовывать новые группы, предоставляющие искомую ими поддержку. Существует около двух тысяч оттенков и уровней протестантской церкви. Если бы ваше тело было разделено на две тысячи частей, было бы оно в состоянии хорошо функционировать? Эти три проблемы — дискриминация, пренебрежение и разделение — разрушили или серьезно навредили Телу Христову по всему миру.

Чтобы не допустить нагнетания проблемы до такой степени, Павел обличал коринфян. Он сказал тем, кто перевозносил дар языков выше всех остальных даров, что этот дар не является наивысшим или опознавательным. Из всех даров, перечисленных в главе 12, дар языков должен быть последним даром из тех, которые мы должны использовать как опознавательные дары, потому что все дары Духа даны для назидания других членов церкви. Дар языков, употребляемый без истолкования, ничего не совершает для назидания Тела Христова: «Кто говорит на незнакомом языке, тот назидает себя; а кто пророчествует, тот назидает церковь» (1 Коринфянам 14:4).

Павел противопоставил дар пророчества дару языков, чтобы показать, что те, кто перевозносил дар языков, не понимали настоящего сути их дара. Они не понимали, что духовные дары должны употребляться только для назидания Церкви. Они, вероятнее всего, гордились «особенным молитвенным языком», которым они пользовались и которым не могли пользоваться другие члены церкви. Хотя этот язык действительно чист и дан Святым Духом, он, в конечном счете, должен употребляться для назидания Тела Христова, вместе с еще одним членом церкви, имеющим дар истолкования (1 Коринфянам 14:27-28).

Павел наставлял коринфян употреблять их различные дары для блага всего тела: «Итак что же, братия? Когда вы сходитесь, и у каждого из вас есть псалом, есть поучение, есть язык, есть откровение, есть истолкование, — все сие да будет к назиданию» (1 Коринфянам 14:26). Другими словами, наши духовные дары предназначены для использования в назидание Тела Христова. Они даны для упрочения единства и укрепления наших различных даров и служений.

## О применении

Какой ваш духовный дар или служение? Узнали ли вы, как именно Святой Дух наделил, снарядил и наставил вас использовать дары, которые Он вам дал? Каким образом вы могли бы лучше служить Телу Христову вашими дарами? Предназначены ли ваши

дары для научения, различения, даяния, мудрости, евангелизации, управления, вспоможения, милости, исцеления, или вы имеете какой-либо иной дар, описанный Павлом? Святой Дух приготовил вас вместе с необходимыми вам способностями для того, чтобы вы прославляли Бога и назидали Его Церковь. Изучайте в Писании перечисленные духовные дары и молитвенно анализируйте этот перечень духовных даров, пока Святой Дух и члены вашей церкви не помогут вам раскрыть ваши духовные дары. Согласно словам Павла, не существует такого явления, как неодаренный член Тела Христова. Начните употреблять ваши дары сегодня и смотрите, как Господь будет умножать ваши усилия для Его славы.

## ЧТО ТАКОЕ ЛЮБОВЬ?

Павел осветил много проблем в Первом послании к Коринфянам и предложил конкретные решения для каждой из этих проблем. Но есть одно предложенное им решение, которое может быть применено к каждой духовной проблеме, с которой столкнулись коринфяне, и к любой духовной проблеме, с которой мы можем столкнуться в наших церквях. Это решение — любовь.

### Величие любви

Эта великая глава о любви, по сути, начинается с последнего стиха главы 12: «Ревнуйте о дарах больших, и я покажу вам путь еще превосходнейший». В главе 12 Павел рассуждал о действиях Святого Духа, которые заключаются в том, чтобы изливать духовные дары на верующих. В главе 13 Павел показал, что любовь является величайшим явлением в мире: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий. Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, — нет мне в том никакой пользы» (1 Коринфянам 13:1-3).

Павел начинает свою великую главу о любви со сравнения ценности любви с тем, что выше всего ценилось у коринфян. Поскольку они ценили человеческую способность красноречия и считали дар говорения на языках ключевым даром, он утверждает, что если он говорит на языках людей (человеческое красноречие) и ангелов (говорение на языках), и при этом не имеет любви, то он только создает шум.

Эти интеллектуальные греки ценили знание и ученость, поэтому Павел утверждает, что любовь намного более важна, нежели познания о чем-либо. Коринфяне ценили пророчество и понимание таинственного. Поэтому Павел объявляет, что если он имеет дар пророчества и понимает все тайны в мире, но при этом не имеет любви, то он — ничто.

Он также утверждает, что если он отдаст все свои деньги для того, чтобы накормить бедных, и отдаст тело на сожжение, как мученик, но при этом не будет иметь любви, то вся его благотворительность и мученичество не совершают ничего. В начале этого послания Павел признал, что коринфские верующие были весьма одарены (1 Коринфянам 1:7). По словам Павла, мы — ничто, и ничто из нашей одаренности, ничто из сделанного нами не может заменить важности любви в нашей жизни, потому что любовь есть величайшая вещь в мире. Павел, очевидно, был согласен с апостолом Иоанном в том, что Бог есть любовь. Вот почему любовь является величайшим явлением в мире, и поэтому я — ничто, и ничто из того, чем я владею, ничто из сделанного мною никогда не может заменить важность любви в моей жизни.

Существует несколько греческих слов для обозначения понятия любви. Слово, употребленное здесь Павлом, это слово «агапе». Остальные греческие слова выражают дружескую любовь или сексуальную любовь. Это слово используется для описания того способа, посредством которого Бог любит нас или посредством которого мы можем любить других, когда наша любовь проявляется как дар Духа (Галатам 5:22-23).

Мы не можем дать определение этому качеству любви, но мы можем описать, как ведет себя это качество любви. В стихах 4-7 главы 13 понятие любви пропускается через призму разума Павла, вдохновленного Святым Духом, и выходит по другую сторону при-

змы как совокупность пятнадцати добродетелей: «Любовь долго терпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, любовь не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1 Коринфянам 13:4-7).

## Любовь — неизменна

Согласно этой совокупности добродетелей, существует много наблюдений, которые мы можем сделать относительно любви Божьей. Первое состоит в том, что эта любовь постоянна. Она терпелива и переносит все; она превозмогает и переживает все существующее. Эта любовь прочна. Когда мы любим кого-нибудь такой любовью, мы можем сказать им, что ничто из сказанного или сделанного ими не заставит нас перестать их любить, так как мы любим их Божьей любовью, а Божья любовь прочна. Ведь именно так Бог любит нас. В то время как мы жили своей греховной жизнью, Бог явил нам Свою любовь, послав Своего Сына умереть за нас (см. Римлянам 5:8). Если мы любим людей той же самой неразрушимой любовью, которой Бог любит нас, мы будем любить их именно такой прочной любовью, уничтожить которую невозможно.

## Безусловная любовь

Любовь также должна быть безусловной. Она не проявляется к кому-то, исходя из того, что этот человек делает или не делает. Эта любовь не основана на качестве деятельности. Человеческая любовь очень часто совершенно противоположна. Мы ставим условия перед людьми, ожидая, что они будут вести себя определенным образом, и тогда мы будем давать им свою любовь, но только до тех пор, пока они ведут себя соответственно. Именно так большинство родителей любят своих детей и именно так большинство мужей и жен любят друг друга. Но человек, которого так любят, ощущает дискомфорт. Он никогда не знает, одобрено ли его дей-

ствии. Он беспокоится, что не сможет выполнить условий и жить согласно нашим к нему ожиданиям. Но даже когда он всему этому соответствует, он не может гарантировать, что всегда будет вести себя на этом определенном уровне.

Любовь Божья вовсе не такая. Она безусловна. Когда мы любим безусловно, мы не ведем учет всех совершённых против нас плохих поступков, чтобы доказать, что данный человек больше недостоин нашей любви. Когда мы любим безусловно, наша любовь никогда не прекращается, и людям незачем беспокоиться о том, любим мы их или нет.

И еще раз следует сказать, что именно так Бог любит нас. Несмотря на то, что мы продолжаем не соответствовать Его святости, Он удаляет наши грехи так, «как далеко восток от запада» (Псалом 102:12), никогда не отказываясь простить и забыть наши беззакония. Его любовь к нам не основана на том, что мы делаем или как хорошо нам удается себя вести, и именно таким образом нам следует любить других.

## Вдохновляющая любовь

Любовь вдохновляет. Она всему верит и всего надеется — именно так, как и Иисус Христос любил апостолов. Когда Иисус встретился с Петром, Он назвал его Кифа, что значит «камень» (Иоанна 1:42). Хоть жизнь Петра и не отличалась стабильностью, Иисус называл его камнем в течение трех лет, а по окончании этих трех лет сказал ему: «Ты — Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» (Матфея 16:18-19).

Испытайте такую стратегию любви на своих детях. Дети обычно живут соответственно тому, как мы их называем. Если мы будем называть своих детей неудачниками, то они, скорее всего, оправдают наши ожидания. Но если мы будем любить своих детей Божьей любовью, любовью, которая верит в них и надеется на них, то мы увидим, как наши дети достигнут и даже превзойдут нашу веру и надежду на их потенциал. Пока мы любим своих детей, имея такое позитивное утверждение веры и надежды на них, то в ходе этого процесса наша вера и надежда становится уже их верой

и надеждой. Они начинают верить в свой потенциал и обретают оптимистическую надежду, с которой они готовы встретить будущее. Вот что я имею в виду, говоря, что любовь является вдохновляющей.

## Любовь никогда не перестает

После описания качеств любви Павел вернулся к теме духовных даров. Он показал, что духовные дары никогда не заменят любви, потому что любовь переживает все: «Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится. Ибо мы отчасти знаем, и отчасти пророчествуем; когда же настанет совершенное, тогда то, что отчасти, прекратится» (1 Коринфянам 13:8-10).

Когда Иисус Христос вернется, нам больше не нужны будут пророчества. Когда мы увидим Его лицом к лицу и познаем Его как Он есть, нам больше не нужны будут наши ограниченные человеческие знания. Все дары Духа однажды исчезнут, но три качества останутся навсегда: «А теперь пребывают сии три: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше» (1 Коринфянам 13:13).

Надежда — это уверенность, данная Богом в наши сердца о том, что в этой жизни существует нечто хорошее и мы все-таки найдем его. Мы также ожидаем, что за пределами этого мира также существует нечто доброе. В Послании к Евреям описана надежда, связанная с верой: «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» (Евреям 11:1). Это значит, что надежда есть фундамент данной Богом убежденности, которая должна привести нас к вере. Вера строит на основании надежды и переводит надежду в веру. Вера ведет нас к Богу. Эта глава о вере также говорит нам, что мы не можем прийти к Богу без веры, ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал» (Евреям 11:6).

Аргумент, приведенный Павлом в последнем стихе его главы о любви состоит в том, что надежда приводит нас к вере, а вера приводит нас к Богу, но когда мы обретаем любовь Божью, то мы не сталкиваемся с чем-то, что может привести нас еще к чему-то, чтобы затем привести нас к Богу. Когда любовь Божья изливается

в наше сердце, мы оказываемся в присутствии Божьем, ибо Бог **есть** любовь. Качество любви — это сама сущность Бога. Поэтому Павел назвал любовь величайшим из трех вечных качеств в жизни и сказал нам, что стремление к любви Божьей должно быть самой величественной целью нашей жизни.

## ВОСКРЕСЕНИЕ ВСЕХ ВЕРУЮЩИХ

### 1 Коринфянам 15

Глава 15 — это библейская глава о воскресении. Воскресение является одним из духовных понятий, представленным Павлом коринфянам, будучи частью его общего решения многих проблем в их церкви. Греческие философы подвергали сомнению большинство форм сверхъестественных явлений. Хоть греки из Коринфа и были верующими, их культурное наследие продолжало влиять на их мышление, а их умственный багаж знаний побуждал их сомневаться в сверхъестественном, особенно в воскресении Христа и в воскресении умерших верующих. Если бы эти коринфяне не сомневались в воскресении, то у нас бы не было главы 15 Первого послания к Коринфянам — написанного Павлом шедевра о воскресении Христа и умерших верующих.

Павел напомнил им, что воскресение Иисуса Христа является жизненно важной частью Евангелия, которое он проповедует, и в которое они уверовали: «Напоминаю вам, братия, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь, если преподанное удерживаете так, как я благовествовал вам, если только не тщетно уверова-

ли. Ибо я первоначально преподавал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию» (1 Коринфянам 15:1-4).

Это было то Евангелие, которое спасло их и стало основанием всей их системы верования. Как только апостол Павел упоминает о воскресении Христа, он пишет 54 стиха на тему того, что мы можем назвать «Применение воскресения». Павел утверждает, что воскресение Христа можно также доказать посредством свидетельства большого числа очевидцев: «И что явился Кифе, потом двенадцати; потом явился более нежели пятистам братьев в одно время, из которых большая часть доныне в живых, а некоторые и почили; потом явился Иакову, также всем Апостолам; а после всех явился и мне, как некоему извергу» (1 Коринфянам 15:5-8).

Коринфяне имели проблему не только с верой в воскресение Христа, но также с верой в воскресение всех умерших верующих во время возвращения Иисуса Христа. (Павел, разумеется, учил коринфян доктрине Второго пришествия Иисуса Христа). Он связал воскресение верующего с воскресением Христа, называя Его «первенцем» из тех, которые будут воскрешены (1 Коринфянам 15:20). Если мы не будем воскрешены, тогда и Христос не воскрес, и тщетной стала наша вера (1 Коринфянам 15:13-14). Когда Христос умер на кресте, Он взял бремя наших грехов на Себя. Но когда Он воскрес из мертвых, Он явил Свою победу над смертью. По этой причине Его воскресение является неотъемлемой частью нашей веры. Воскресение наших тел есть применение воскресения Иисуса Христа по отношению к нашей собственной смерти и воскресению.

Коринфяне задавались вопросом: «Если мы должны воскреснуть из мертвых, тогда как же это произойдет, и какими будут наши тела?» Интеллектуальная предпосылка интеллектуальных коринфян была в том, что они не верили в воскресение верующих, так как они не понимали каким образом это произойдет. Чтобы решить вопрос их менталитета, Павел сравнил воскресение мертвых с сеянием семени: «Безрассудный! То, что ты сеешь, не оживет, если не умрет; и когда ты сеешь, то сеешь не тело будущее, а

голое зерно, какое случится, пшеничное или другое какое; но Бог дает ему тело, как хочет, и каждому семени свое тело» (1 Коринфянам 15:36-38).

Семя, посеянное в землю, становится прекрасным цветком, как пасхальная лилия, даже если мы не понимаем, как это происходит. И посеянное семя не похоже на цветок, который вырастает из-под земли. Таким образом, подобно тому, как Бог превращает семя в растение, Он превратит и наши смертные тела во время воскресения: «Так и при воскресении из мертвых: сеется в тлении, восстает в нетлении; сеется в унижении, восстает в славе; сеется в немощи, восстает в силе; сеется тело душевное, восстает тело духовное...» (1 Коринфянам 15:42-44).

Бог дает нам земное тело для жизни в этом мире и, равным образом, Бог даст нам небесное тело для жизни на небесах. Наша тленная плоть и кровь не могут войти в Царство Небесное, поэтому Бог должен изменить наше земное тело, чтобы приготовить нас к жизни в вечной духовной сфере. Вот что Он совершит с помощью нашего воскресения. Те, кто во время возвращения Христа будут живы, также должны пережить подобное изменение, и они переживут его: «...вдруг, во мгновение ока» (1 Коринфянам 15:52). Греческие слова, употребленные здесь, «размером в атом». Во время объяснения сути этого превращения Павел учит, что необходимо разрешить две проблемы, для того чтобы подготовить нас для жизни на небесах. Наше тело должно быть превращено в нетленное, а смертное — в бессмертие. Когда эти два чуда будут совершены, мы будем готовы для жизни на небесах. Слово «воскресение» буквально значит «победа над смертью». Воскресение умерших верующих разрешит эти две проблемы и станет победой верующего над смертью. Вот почему Павел заключает свой шедевр о воскресении, провозглашая смерть и воскресение верующего его великой победой! (1 Коринфянам 15:54-57).

Павел применил свое учение о воскресении по отношению к верующим, говоря им: «Будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (1 Коринфянам 15:58). Все авторы Писания говорят нам о Втором пришествии Иисуса Христа, потому что это событие явля-

ется благословенным упованием Церкви и единственной надеждой этого мира.

Пронаблюдайте, каким образом пророки и апостолы всегда объясняют нам свою причину упоминания о Втором пришествии и обо всех событиях, сопровождающих ту блаженную надежду, какой является наше воскресение. В последних стихах главы о воскресении Павел применяет евангельское понятие воскресения для мотивации верующих совершать дело Господне. Это подобно тому, как будто он видит нас в команде победителей и говорит, что качество нашего пребывания в вечности определяется степенью нашего вклада в эту победу.

## Верное управление (1 Коринфянам 16)

Многие верующие чувствуют себя подавленными, когда Павел сначала возносит их к реальности небесного Евангелия о воскресении в главе 15, для того чтобы затем сказать: «При сборе же для святых...» Мы должны понимать некоторые аспекты этого сбора, и мы должны ценить то, что Павел поместил вопрос о сборе именно там, где он поместил его в своем пасторском послании.

Павел закончил Первое послание к Коринфянам, прося их сделать вклад в сбор для страдающих иудейских верующих в Иерусалиме, которые терпели ужасный голод и жестокие гонения. Он поместил вопрос о верном управлении в конструктивную часть своего послания потому, что управление является одним из «духовных даров», о которых он нам говорил в первых стихах главы 12, когда начал конструктивную часть послания.

Он поместил этот вопрос именно здесь, поскольку верное управление является одной из духовных дисциплин, определяющих духовное здоровье и жизнеспособность верующего. Это также прекрасно показывает то, что апостол Павел был одним из тех новых творений, о котором он сам говорит нам в своих посланиях (2 Коринфянам 5:17; Галатам 6:15). Благодать Божья, изменяющая жизни, — это именно все то, чем является Евангелие Христо-

во. Павел когда-то был человеком, наводящим ужас на сердца верующих в Иерусалиме и Иудее (Деяния 8:3; 9:1,13-14).

Теперь же он делает сборы у верующих из язычников, которых он привел ко Христу, для того чтобы оказать помощь страдающим верующим из иудеев, которых он некогда арестовывал, бросал в тюрьмы и предавал смерти.

## Глава 9

# ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ ПАВЛА К КОРИНФЯНАМ: УДОСТОВЕРЕНИЕ СЛУЖИТЕЛЯ

## 2 Коринфянам 1—6

Павел писал свое Первое послание к Коринфянам из Ефеса и отослал им его вместе с Титом. Тит привез послание коринфянам и оставался у них, объясняя и защищая содержание послания для тех, кого это касалось. Павел был вынужден оставить Ефес, где проповедовал три с половиной года, так как в ответ на его служение в этом городе возникли беспорядки (Деяния 19). Павел отправился в Троаду, а затем в Филиппы, где ожидал возвращения Тита с новостями из Коринфа касательно того, как коринфяне отреагировали на его первое послание.

Большая часть новостей была хорошей. Коринфяне приняли Тита с любовью и радушием, и все, что Павел наставлял их сделать в первом послании, было исполнено в послушании. Но некоторые новости не были хорошими. Одни люди в церкви начали оспаривать право Павла на апостольство, другие критиковали его оратор-

ские способности, а остальные считали его не совсем в своем уме, или «вне себя» (см. 2 Коринфянам 5:13). Более того, многие из них были оскорблены тем, что он не посетил их лично. Но и эти критики никогда не опровергали аргументы, которые Павел привел в своем послании, так как логика Павла была неопровержима. Вместо этого, они атаковали Павла лично. Когда Павел услышал об этом, он написал свое второе послание.

Главы 1—6 Второго послания к Коринфянам — это удостоверение служителя, поскольку это была основная проблема тех, кто атаковал Павла. Они считали его недостойным роли апостола и поэтому неуполномоченным исправлять их поведение. Павел написал это послание для защиты своих апостольских полномочий и роли служителя Евангелия. Из его слов мы можем вывести важные принципы об удостоверении служителя.

Те, кто призваны на пасторское служение в наши дни, считаются служителями Евангелия. Однако когда Павел употребляет слово «служитель», он не имеет в виду представителя духовенства, но представителя служения, к которому призван всякий истинный ученик Иисуса.

Павел учит, что те, кто призваны (а верующих, освященных, или отделенных для следования за Христом, Павел называл святыми) как евангелисты, пасторы, и учителя, получили эти дары «к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова» (Ефессянам 4:12). Другими словами, описание работы пастора (или учителя) — это снаряжение тех, кого мы называем «мирянами», для совершения «дела служения». Работа служения не только доверена нескольким профессионалам, какими является команда пасторов, но **всем** членам поместной церкви. Существует понимание, что все члены церкви должны быть служителями своей церкви.

## Подготовка служителя

Павел описывает, как Бог учит нас быть Его служителями. Один способ, с помощью которого Он совершает это, заключается в том, чтобы мы утешали других людей, терпящих страдание. Но сначала Он допускает пострадать нам: «Благословен Бог и Отец



Господа нашего Иисуса Христа, Отец милосердия и всякого утешения, утешающий нас во всякой скорби нашей, чтобы и мы могли утешать находящихся во всякой скорби тем утешением, которых Бог утешает нас самих!» (2 Коринфянам 1:3-4).

Когда мы страдаем, мы приближаемся к Богу и обнаруживаем, что Он Сам может быть утешением, в котором мы так остро нуждаемся во время страданий. Посредством нашего страдания и сделанного нами открытия, мы становимся квалифицированными служителями утешения, достойными доверия свидетелями утешения, обретенного нами во время страдания. Евангелист — это своего рода нищий, рассказывающий другому нищему, где есть хлеб. Служитель утешения, по определению Павла, — это одно раненное сердце, рассказывающее другому раненному сердцу о том, где есть Утешение.

Как только Павел описал эту квалификацию служителя, которую Бог может употребить, он тем самым представил защиту своего служения, рассказывая коринфянам о своих страданиях в Листре, где он был жестоко побит камнями и был почти мертв: «Ибо мы не хотим оставить вас, братия, в неведении о скорби нашей, бывшей с нами в Азии, потому что мы отягчены были чрезмерно и сверх силы, так что не надеялись остаться в живых. Но сами в себе имели приговор к смерти, для того, чтобы надеяться не на самих себя, но на Бога, воскрешающего мертвых, Который и избавил нас от столь близкой смерти, и избавляет, и на Которого надеемся, что и еще избавит» (2 Коринфянам 1:8-10).

С помощью этого искусного приема Павел подтверждает свою собственную подлинность как служителя веры. Он начал послание с рассуждения о том, как страдание обращает нас к Богу и делает квалифицированными служителями утешения, а затем показал, каким образом он сам был признан служителем. В Листре Бог допустил Павлу пострадать сверх силы переносимого — до такой степени, что Павел уже не надеялся остаться в живых, — чтобы он научился доверяться Богу, а не надеяться на самого себя. Как только он научился не полагаться на самого себя, он познал, что только Бог способен воскрешать мертвых, и что только Бог был способен освободить его из того, что могло бы стать для него страшным опытом. Некоторые считают, что здесь Павел рассказы-

вает о том, что он пережил смерть и воскресение, когда был избит камнями в Листре. Другие считают, что он употребляет в этих стихах образную речь.

## Задача служителя

В чем заключается задача служителя? Павел ответил на этот вопрос: «Но благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте. Ибо мы Христово благоухание Богу в спасаемых и в погибающих: для одних запах смертоносный на смерть, а для других запах живительный на жизнь» (2 Коринфянам 2:14-16).

Согласно словам Павла, как служители Евангелия мы подобны цветам, источающим сладкий аромат Христа, куда бы мы ни шли. Этот запах или же притягивает других ко спасению и вечной жизни, или же отвращает их от нас к смерти. Если они отвергают наш аромат, они также отвергают Христа, и их путь ведет к смерти. Но если они привлечены Христом посредством аромата Христа, которым являемся мы, они обретают спасение Христово и жизнь вечную.

Груз такой ответственности побуждал Павла задать вопрос: «...И кто способен к сему?» (2 Коринфянам 2:16). Мы сами неспособны явить суть разницы между вечной жизнью и вечной смертью тем людям, которые встречаются в нашей жизни, но Бог способен: «Не потому, чтобы мы сами способны были помыслить что от себя, как бы от себя, но способность наша от Бога» (2 Коринфянам 3:5). Наша жизнь изменяется именно через Святого Духа. Мы всего лишь являемся орудиями, посредством которых Бог распространяет Свой аромат; этот аромат течет через Христа, Который уже изменил и продолжает изменять нашу жизнь.

## Что руководит руководителем? (2 Коринфянам 5:13—6:2)

Когда Павел защищал себя от обвинения, что он не в своем уме, или «вне себя», он научил нас еще одной задаче служителя.

Исходя их текста на греческом языке, обвинение заключается в том, что Павла считали «эксцентричным». Они утверждали, что Павел действует, опираясь на иную силу, нежели они. Поскольку эти критики из Коринфа были сосредоточены на самих себе, то Павел согласился с ними в том, что, согласно их обвинению, он действительно виновен. Он действовал, опираясь на другую силу, в отличие от них. Христос был тем Центром, вокруг Которого происходила жизнь апостола Павла. Это то, что он имел в виду, когда написал: «Если мы выходим из себя [эксцентричны], то для Бога» (2 Коринфянам 5:13).

Защита Павлом своей «эксцентричности» заключалась в том, что любовь Христова и призвание к служению были центром его жизни: «Ибо любовь Христова объемлет нас, рассуждающих так: если один умер за всех, то все умерли. А Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего... Итак мы — посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас, от имени Христова просим: примиритесь с Богом» (2 Коринфянам 5:14-15,20).

## Три абсолюта Павла

Павел основывал свои действия на следующих трех абсолютах: Христос умер за всех; все люди обречены на гибель; все должны услышать евангельскую весть. Имея Христа и эти три абсолюта в центре своей мотивации, он жил как человек, которого действительно можно считать эксцентричным (2 Коринфянам 5:18).

## Уровни отношений

В данном отрывке апостол Павел описывает три уровня духовной зрелости. Эти уровни определяют наши отношения со Христом тремя способами: **через Христа, во Христе и ради Христа**. Через Христа — представляет все то, что принадлежит нам в отношении спасения и духовных благословений, получаемых посредством Христа. Во Христе — представляет наше единение в Нем, как в Источ-

нике всего необходимого нам, чтобы за Ним следовать. Эти два слова также представляют наше абсолютное подчинение всему, что есть у Него на сердце, имея в виду всех тех людей, которые считаются погибшими и должны услышать Евангелие спасения. Ради Христа — представляет нашу мотивацию для жизни посредством Христа и во Христе.

## Глава 10

# ОТКРЫТОСТЬ СЛУЖИТЕЛЯ

Второе послание Павла к Коринфянам — это суть всего, что связано со служением, опыт которого Бог желает дать каждому верующему. Павел сказал ефесянам, что все мы «созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Ефесянам 2:10). Мы были спасены по благодати, но созданы совершать добрые дела. Другими словами, то, что Бог имеет для нас определенное служение, является одной из причин, почему Он привлек нас к Себе и ко спасению. Несмотря на то, что эти дела не спасают нас, они являются в данном отрезке жизни целью нашего спасения.

Мы уже усвоили из этого исследования, что все верующие являются служителями Евангелия, созданными Богом для добрых дел, и что цель нашего служения заключается в том, чтобы примирять всех людей с Богом. Но для того, чтобы приводить людей к Богу, наша жизнь должна характеризоваться прозрачной честностью. Всем должно быть ясно, что всякое благо в нашей жизни существует благодаря Христу, Который спас нас и живет в нас.

## Как мы смотрим на свою жизнь?

Открытость служителя начинается с того, как он смотрит на свою собственную жизнь. Он должен видеть себя сосудом, употребляемым Богом: «Но сокровище сие мы носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная сила была приписываема Богу, а не нам... Всегда носим в теле мертвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем» (2 Коринфянам 4:7,10).

Мы есть маленькие глиняные сосуды, но носим в этих земных сосудах бесценное сокровище Иисуса Христа. Наша открытость делает это Сокровище видимым для других. Даже трещины в наших земных сосудах способствуют нашей открытости, так как Сокровище подобно Свету, сияющему сквозь эти трещины; они же есть очевидные признаки нашей несовершенной человеческой природы.

Для того чтобы совершить эту задачу, Господь допускает, чтобы на наши глиняные сосуды было оказываемо давление. Эти моменты давления есть испытания, которые мы переносим ради Евангелия. В этом послании Павел часто ссылался на свои собственные испытания, для того чтобы продемонстрировать, каким образом они стали частью его подготовки, как служителя Евангелия. Христос являет нам Себя в наших испытаниях, потому что Его сила укрепляет нас переносить их: «Мы отовсюду притесняемы, но не стеснены; мы в отчаянных обстоятельствах, но не отчаиваемся; мы гонимы, но не оставлены; низлагаемы, но не погибаем» (2 Коринфянам 4:8-9). Когда испытания приходят в нашу жизнь, и мы способны выстоять в них, другие будут интересоваться, что же именно дает нам силу переносить такие испытания. Тогда-то мы и сможем поделиться с ними бесценным Сокровищем — Христом.

## Семинария страдания

Павел написал, что мы оправдываем себя как служители Божьи в наших испытаниях: «...в великом терпении, в бедствиях, в нуж-

дах, в тесных обстоятельствах, под ударами, в темницах, в изгнаниях, в трудах, в бдениях, в постах» (2 Коринфянам 6:4-5).

Я называю эти несчастья **«бурями»**. Для того, чтобы явить Себя, Бог позволяет Своим служителям попасть в бурю. Он позволяет и даже иногда повелевает этим тяготам падать на них.

У Него есть особый способ, как Он желает, чтобы Его служители **отреагировали** на такую бурю: «В чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благодати...» (2 Коринфянам 6:6). Но как нам поступать подобным образом? Через те духовные **средства**, которые Он предоставляет нам: «...в Святом Духе, в нелицемерной любви, в слове истины, в силе Божьей, с оружием правды в правой и левой руке» (2 Коринфянам 6:6-7). Через эти тяготы и наш ответ на них, в силе Духа, мы являем Христа миру как Его истинные служители.

В главе 5 Второго послания к Коринфянам Павел открыл нам окно в глубины своей мотивации. В главе 11 он дает нам автобиографическое окно в его личную семинарию страдания: «Я гораздо более был в трудах, безмерно в ранах, более в темницах и многократно при смерти. От Иудеев пять раз дано мне было по сорока ударов без одного; три раза меня били палками, однажды камнями побивали, три раза я терпел кораблекрушение, ночь и день пробыл во глубине морской; много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях между лжебратиями, в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде» (2 Коринфянам 11:23-27). Посредством этих испытаний и его реакции на них Павел смог показать себя служителем Евангелия.

А откуда другие знают, что вы служитель Божий? Люди хотят видеть, каким образом жизнь во Христе отличается от жизни без Него. Видят ли они Сокровище, обитающее в вашем глиняном сосуде? Служение Евангелия вовсе не в искажении «Слова Божьего», как назвал Павел (2 Коринфянам 4:2). Настоящее служение заключается в открытом служении нашей жизни

— мы страдаем за дело Христово, но способны выстоять в этих страданиях посредством укрепляющей нас силы Святого Духа. Жизнь служителя должна являть свидетельство Христа тем, кто ищет Спасителя.

## Глава 11

# ПРЕВОСХОДСТВО СЛУЖЕНИЯ

## Опыт дороги в Дамаск

Невозможно понять жизнь апостола Павла вне слова «опыт». Павел имел несколько сверхъестественных переживаний во время своей жизни на земле. До своего обращения в христианство он преследовал Церковь с бесстрашной ревностью. Имея «узкое видение», всепоглощающе направленное только на один предмет, будучи Савлом из Тарса, он посвятил себя уничтожению первого поколения Церкви Иисуса Христа. Но затем он встретился со Христом по дороге в Дамаск, где Христос прямо проговорил к нему и ослепил его глаза мощным лучом света (Деяния 9). Этот опыт по дороге в Дамаск изменил жизнь Савла из Тарса навсегда!

## Опыт Аравийской пустыни

Прежде чем Павел начал свое служение людям, он отправился в Аравийскую пустыню и там пережил еще один опыт. В Аравии он научился всему, что ему нужно было для служения, избрав не советоваться с людьми, такими как апостолы, но только лишь с Самим воскресшим Христом (Галатам 1—2). Ученые не пришли к

единому мнению о том, как много времени Павел провел в пустыне с воскресшим Христом. Некоторые утверждают, что это были три года, а другие считают, что это мог быть более долгий срок. Апостолы провели три года с Иисусом как со своим Учителем, и Павел также утверждает, что провел годы жизни, научаясь у Иисуса в Аравийской пустыне. Опыт Аравийской пустыни подготовил его к написанию половины книг Нового Завета и к распространению Евангелия по всему миру, в котором он жил.

## Небесный опыт

Павел записал третий опыт в главе 12 Второго послания к Коринфянам, где он рассказывает нам, что был взят до третьего неба. Он не описывает детально своего пребывания там, говоря только, что он слышал «неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать» (2 Коринфянам 12:4). Павел поделился этим небесным опытом с коринфянами, чтобы продемонстрировать свои полномочия как служителя Евангелия. Этот опыт убедил Павла, что можно жить в небесном измерении, одновременно находясь на земле. Служитель, живущий, действующий и пребывающий в небесном измерении жизни, — это именно то, что я подразумеваю, говоря о «преимуществе служителя».

## Небесная перспектива

Опыт Павла на третьем небе наложил вечный отпечаток на его жизнь. С этого времени он жил так, как будто одной своей ногой он стоял на небесах, а другой — на земле. Он часто говорил о своем желании удалиться с земли, чтобы быть со Христом, почитая свою жизнь на земле менее ценной, нежели славу пребывания со Христом на небесах (Филиппийцам 1:21-24).

Этот опыт оказал влияние на то мировоззрение, которым он делился с другими. Когда он писал ефесянам, очевидно, что он внушал им постоянно видеть небеса в своем разуме, когда писал: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благо-

словивший нас во Христе всяким духовным благословением в небесах» (Ефесеям 1:3). Суть его посланий к коринфянам в том, что «если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех людей» (1 Коринфянам 15:19).

## Перспектива смирения

В главе 12 Второго послания к Коринфянам Павел открывает нам еще одно окно в свою автобиографию. Он говорит коринфянам, что ему было дано «жало в плоть», которое есть «ангел сатаны, удручать меня, чтоб я не превозносился» (2 Коринфянам 12:7). Ученые не пришли к согласию о том, что являлось этим жалом. Мы знаем из Послания Павла к Галатам, что его глаза были столь болезненны на вид, вызывая неприятное чувство, что галаты готовы были отдать свои собственные глаза Павлу, если бы могли (Галатам 4:15).

В 1 и 2 Посланиях к Коринфянам Павел также говорит о хронической усталости. Он подчеркивает, что они считали его физическое присутствие у них слабым, и напоминает, что он был у них в великой немощи (см. 2 Коринфянам 10:10; 1 Коринфянам 2:3). Поскольку Павел написал половину книг Нового Завета, а также создавал церкви по всему миру своего времени, имел много сверхъестественного опыта с воскресшим Христом, он говорит нам, что Бог мог посчитать его возгордившимся. Согласно словам Павла, Бог позволил, чтобы его «жало во плоти» удерживало его в смирении.

Дал ли вам Бог жало в плоть? Сталкиваетесь ли вы с такими ограничениями, которые побуждают вас думать о невозможности использования вас Богом?

Пусть этот опыт Павла ободрит вас. Богу нравится использовать наши слабости, в которых Он может продемонстрировать Свою силу. Он любит употреблять нашу неспособность, чтобы продемонстрировать Свое могущество. Богу нравится демонстрировать свою компетентность в нашей некомпетентности. Бог употребит ваши ограничения, чтобы показать вам и другим людям, что неважно кем мы являемся и какие мы, но важно то, кем является Он и

Какой Он. Служение Богу заключается не в том, что мы можем сделать, но в том, что Он может сделать.

Поблагодарите Его за Его силу, хоть вы и слабы. И позвольте Ему проявить эту силу в вашей жизни так, как вы никогда ранее этого не испытывали.

## Глава 12

**БЛАГОДАТЬ ДАЯНИЯ**

Есть еще одно учение Павла во Втором послании к Коринфянам, на которое мы должны обратить наше внимание, заключая обзор этого глубокого послания. Прежде чем Павел обратился в христианство, он был ревностным фарисеем, посвященным сохранению ортодоксального иудейского вероисповедания. Поскольку он отверг Христа и видел в последователях Христа угрозу иудаизму, он жестоко гнал всех иудеев, которые являлись учениками Иисуса Христа. После обращения Павла в христианство, воспоминания о тех многих верующих, которых, как Стефана, он бросал в тюрьмы и предавал смерти, должно быть, вызывали у него огромное чувство вины. Теперь эти же самые ученики Иисуса из иудеев в Иерусалиме и Иудее страдали от гонений и сильного голода. Как мы узнали из главы 13 Второго послания к Коринфянам, Павел был исполнен сострадания к этим иудейским верующим и собирал для них пожертвования в движимых любовью церквях язычников. Именно тот факт, что бывший гонитель иудеев, последовавший за Иисусом Христом, теперь сострадательно собирает пожертвования, чтобы помочь иудеям ослабить их страдания, является чудом действия благодати Божьей, изменяющей человеческие жизни.

Павел писал коринфянам о пожертвовании любви (см. 2 Коринфянам 8—9), прося их делать сборы от избытка их чувств к их гонимым братьям. Он поделился с ними о том, как даяние практикуется у филиппийцев, в чьем городе он жил, когда писал это по-

слание, так как они были превосходным примером щедрости и преданного служения. Миссионерские путешествия Павла поддерживались верующими из Филипп, которые были достаточно зрелыми в вере, чтобы Павел знал об искренности их мотивов в даянии и их понимании того, что значит быть верным управителем. Филиппийцы также жертвовали деньги для страдающих святых в Иерусалиме, о чем Павел упомянул во 2 Послании к Коринфянам: «Уведомляем вас, братья, о благодати Божией, данной церквам Македонским; ибо они среди великого испытания скорбями преизобилуют радостью, и глубокая нищета их переизбыточествует в богатстве их радушия; ибо они доброхотны по силам и сверх сил — я свидетель: они весьма убедительно просили нас принять дар и участие их в служении святым; и не только то, чего мы надеялись, но они отдали самих себя, во-первых, Господу, потом и нам по воле Божией; поэтому мы просили Тита, что он, как начал, так и окончил у вас и это доброе дело. А как вы изобилуете всем: верою и словом, и познанием, и всяким усердием, и любовью вашею к нам, — так изобилуйте и сею добродетелью» (8:1-7).

Павел представляет служение филиппийцев как образец для коринфян. Филиппийцы были любимой церковью Павла, а коринфская церковь была его самой проблемной церковью. Обрисовывая верное служение филиппийцев для коринфян, Павел дает нам пример верного управления. Вот в чем состоит вывод об образцах управления в филиппийской церкви, которую Павел представил как вдохновенный пример верного управления, сделав его частью своего богодухновенного Второго послания к Коринфянам.

**Качество верного управления**

Павел сказал, что филиппийцы «отдали самих себя, во-первых, Господу, потом и нам по воле Божией» (2 Коринфянам 8:5). Павел не принял бы пожертвований ни от кого, если бы они не отвечали этому требованию. Они должны были отдать самих себя Богу, прежде чем они пожертвуют часть своего имущества людям. Филиппийцы отдали себя Павлу только после того, как Бог подтвердил, что их действия соответствовали Его воле.

Более того, филиппийцы жертвовали по своей собственной воле, прося о привилегии партнерства в служении этим страдающим ученикам Иисуса из иудеев. Это очень важный аспект, касающийся качества нашего даяния. Павел никогда бы не посмел принуждать людей или воздействовать на них, заставляя их участвовать в этом пожертвовании, так как он желал, чтобы они давали по своей собственной воле. Как он пишет в следующей главе: «Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог» (2 Коринфянам 9:7).

### Способность верного служения

Павел сказал, что филиппийцы давали щедро, «по силам и **сверх сил**» (2 Коринфянам 8:3). Мы знаем, что они не были богаты, потому что Павел также сказал, что они были в «глубокой нищете» (2 Коринфянам 8:2). Когда кто-то дает щедро, то мы часто полагаем, что этот человек, должно быть, богат. Ведь, казалось бы, именно богатому человеку легче жертвовать от своего избытка. Но не так обстояло дело с филиппийцами. Они жертвовали во время крайней нищеты и жестоких испытаний — они давали сверх своих способностей давать.

Как же возможно, чтобы верующий давал сверх своей способности? Когда он позволяет благодати Божьей прилагать больше к этому дару. Когда мы решаем, как много мы можем пожертвовать на дело Господне, но затем просим, чтобы Бог приложил Свою благодать к этому дару, тогда мы способны видеть, как Бог действует по нашей вере. В Своей благодати, Он может умножить то, что мы отдаем Ему в вере.

Филиппийцы в своей нищете предложили свой маленький дар Богу и увидели как он вырос, ибо Божья благодать превратила его в дар, превосходивший их собственные способности даяния. Именно это Павел имел в виду, говоря: «Уведомляем вас, братья, о благодати Божией, данной церквам Македонским» (2 Коринфянам 8:1). Здесь употреблено греческое слово «хариз» или «харизма», что значит «сила и благословения Божьи» на жизни человека. Именно благодать Божья делает возможным для нас давать сверх на-

ших человеческих способностей. Вот что подразумевается под понятием благодати даяния.

### Равномерность верного управления

Когда Павел пригласил коринфян поучаствовать в его даянии любви для страдающих верующих в Иерусалиме и Иудее, он написал: «Не требуется, чтобы другим было облегчение, а вам тяжесть, но чтобы была равномерность. Ныне ваш избыток в восполнение их недостатка; а после их избыток в восполнение вашего недостатка, чтобы была равномерность, как написано: “Кто собрал много, не имел лишнего; и кто мало, — не имел недостатка”» (2 Коринфянам 8:13-15).

Даяние должно соотноситься с тем, что имеет верующий, а не с тем, чего верующий не имеет. Бог может употребить дар в прямой пропорциональности с жертвой, которая была совершена ради этого. Когда мы даем по нашей вере, даже если это сложно, и у нас есть не так много, Бог может умножить это чудесным образом, так что этот дар станет абсолютно равноценным большому дару богатого человека, когда на это ему потребовалась маленькая жертва. Плод, произведенный даром, не зависит от количества пожертвованного, но зависит от степени жертвы и веры, которая потребовалась, чтобы совершить даяние.

Именно это подчеркивал Иисус, когда сказал, что бедная вдова, которая дала ничтожно малый дар, на самом деле дала больше, нежели те, кто был способен давать от избытка, ибо она отдала то, от чего зависело само ее существование (Луки 21:1-4).

А вы? Признаёте ли вы тот факт, что вся ваша собственность принадлежит Богу, и что Он просит вас быть хорошим управителем этой собственности? С радостью ли вы даете на дело Божье? Жертвенно ли вы даете? Будьте верны в отношении того, что имеете, и Бог употребит его для благословения Царства Божьего — это Его обетование.



